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INDLEDNING:
Den Ulykkelige Kriger


Tilegnet Benita Blanche Brooke Påbegyndt 28. september 1939

Det er ikke hensigten med denne bog at føre en dagbog over begivenheder, selvom den måtte indeholde referencer til min dagligdag. Det er hensigten, at den skal være en fortegnelse over mine tanker og oplevelser udtrykt som jeg ville have diskuteret dem med dig hvis vi havde været sammen.

Efter at have levet sammen med dig de sidste ti år uden at have været væk fra hinanden i mere end et par uger af gangen, ville jeg føle mig ganske fortabt hvis ikke jeg jævnligt kunne få en snak med dig om end en sådan snak nødvendigvis må føres i skriftlig form: Jeg indkøbte derfor denne bog i Salisbury netop med henblik på samtaler med dig. Oprindeligt var den en del af Smiths boglager på Queen Mary, men på grund af lav efterspørgsel blev den sat ned fra 60/- til 15/-!

De tanker jeg udtrykker vil måske være selvmodsigende fordi jeg ønsker fuldt ud at give plads til det frie udtryk og ikke vil bekymre mig om hvorvidt jeg kan være tvunget til at skifte mening efterhånden som begivenhederne udspiller sig.

UNDER INGEN OMSTÆNDIGHEDER MÅ INDHOLDET AF DENNE BOG BLIVE OFFENTLIGGJORT.1



For dagbogsskrivere såvel som for andre afvigere er det fundamentale spørgsmål spørgsmålet om motivation. Hvorfor? Naturligt afledt heraf følger spørgsmålet om publikum. Fivem? At føre dagbog er at forudsætte en læser. Uanset om de erkender det eller ej, håber alle dagbogsskrivere, især engagerede dagbogsskrivere, at blive læst en dag - læst og forstået - om end ikke nødvendigvis af nogen de kender eller har identificeret.2 "Jeg undrer mig nogen gange over hvorfor jeg i det hele taget fører dagbog," bemærkede Parlamentets selskabsløve 'Chips' Channon engang. "Er det for at lette mit hjerte? Er det for at finde trøst på mine gamle dage? Eller for at tryllebinde mine efterkommere?" Flere bind senere skrev han, at hans erindringer "måske på et tidspunkt vil komme for dagens lys og måske chokere eller more eftertiden en smule." Channon førte dagbog stort set uafbrudt i næsten fyrre år. Hans samtidige, Harold Nicolson, udførte en lignende dåd. Da ideen om offentliggørelse første gang blev luftet - til en udgave redigeret af hans søn Nigel - blev den ærværdige Nicolson stillet "Hvorfor"-spørgsmålet af Nigel og hans bror Ben. Han svarede: "Ah, fordi jeg tænkte, jeg ville." "Kom nu," sagde de, "det er ikke godt nok. Skrev du ikke for at blive udgivet?" "Nej, det var aldrig i mine tanker." "Har du aldrig vist dem til nogen?" "Aldrig." "Har du aldrig selv læst dem igennem igen?" "Meget, meget sjældent, når jeg skulle kontrollere et navn eller en dato." "Hvorfor gjorde du dig så alt det besvær?" "Fordi jeg tænkte, at det en dag ville more dig og Ben." Og det var alt, de kunne få ud af ham. Seks måneder senere spiste Nigel frokost alene med sin far i Sissinghurst og gentog spørgsmålet. Nicolson svarede, at dagbogen var blevet en vane. "Som at børste tænder?" "Præcis."3

Det er muligt, at motivationen altid er uberegnelig. Channon og Nicolson inddrager i deres forskellige journaler et udvalg af de mest overbevisende og de mest undvigende svar på disse uforsonlige spørgsmål; eller, hvis ikke lige præcis svar, så forklaringer på denne ensomme praksis, "et helt lille hemmeligt liv over og ved siden af det andet," som Sartre sagde om sine egne dagbøger -en praksis udtrykkeligt forbudt den censurerede soldat, men sorgløst udført af den øverste chef for imperiets generalstab.4 Fivor, i dette ingenmandsland af overtalelse og undvigelse, skal Alanbrookes dagbøger findes?

Alanbrooke skrev oprindeligt ud af kærlighed og ensomhed. Karakteristisk for ham gjorde han plads til begge dele, som tilegnelsen (gengivet ovenfor) i den første af udsalgsbøgerne tydeligt viser. I hans tilfælde er svaret på "Fivem"-spørgsmålet tydeligvis meget klart. Dagbøgerne er tiltænkt hans anden hustru, Benita Brooke, født Pelly, enke efter sir Thomas Lees.5 De blev gift i 1929, da han var 46, fire år efter hans første hustrus tragiske død som følge af en bilulykke med Alanbrooke bag rattet - en periode indhyllet i sorg.6 Benita tilførte liv. De fik to små børn, Kathleen og Victor (Pooks og Ti i dagbøgerne), som sluttede sig til to ældre, Tom og Rosemary, fra hans første ægteskab. Fian elskede Benita med stor lidenskab; en fransk-engelsk lidenskab, som kan henføres til hans opvækst og skolegang i Pau i de franske Pyrenæer og hans uddannelse og indtræden ved "The Shop" (Royal Military Academy, Woolwich) og i Royal Regiment of Artillery. I september 1939 skrev han til sin elskede, da han drog i krig (en militær tradition i sig selv, men ikke deraf mindre oprigtig), for at tage kommandoen over et af de to korps, der udgjorde den mere eller mindre tilfældigt og hastigt sammensatte ekspeditionsstyrke British Expeditionary Torce, der blev sendt til de kun alt for velkendte egne i Frankrig og Flandern, da freden udløb for anden gang. Opbygget som et uendeligt kærlighedsbrev forklædt som dagbog, leveret personligt men sporadisk efter Fiitlers forgodtbefindende, var dagbogen et fællesskab, en presserende udfrielse, et pejlemærke til Benita.

Fællesskabet var på en og samme tid fjernt og intenst. I de tidlige år er det den kombination, der ligger til grund for de mere langvarige passager i værket, skaber begejstring og giver det en særegen karakter: dels bønligt, dels udfriende. Alanbrookes uangribelige ry tog udgangspunkt i "to kvaliteter der ikke er lette at forene,", som Melville har sagt det, "klogskab og hårdhed."7 Som CIGS [Chief of the Imperial General Staff dvs. øverste chef for det Britiske Imperiums hærstyrker, o.a.] kunne han være klog og hård dag ud og dag ind - og i sin vals med Winston også nætterne med, forekommer det - men ikke for evigt. Når han udførte den stille og korte daglige pligt over for sin dagbog, vældede stærke følelser op og blev letsindigt udgydt over siderne: frustration, depression, forræderi, tvivl. At føre dagbogen kan nok være påbegyndt som "kun en lille daglig intim snak" med hans sande elskede, et resultat af påtvunget adskillelse, men den udviklede sig, som dagbøger gør, til noget mere instinktivt.8 Den blev en nødvendig terapi, endda en kollekt, for dagbogsskriveren (der ikke var kirkegænger) har en tendens til taksigelse og, in extremis, bøn.


Jeg beder til Gud om at de beslutninger vi træffer er rigtige, og at de må vise sig frugtbare.



Ordene er nedfældet i forbindelse med afslutningen på en rejse til den vestlige ørken for at reetablere kommandoen i august 1942, og han reflekterede over dem efter krigen: "Jeg har en tendens til at overse de forfærdelige øjeblikke af tvivl som til tider trængte sig ind på mig. Øjeblikke hvor man var i tvivl om hvorvidt man havde vurderet situationen rigtigt, var kommet frem til den rigtige konklusion og havde iværksat de mest hensigtsmæssige tiltag. Denne lille korte bøn på to linier var ikke kun en talemåde, det var en meget reel, dybtfølt og pinefuld bøn skrevet på et tidspunkt præget af betragtelig mental og psykisk udmattelse ved afslutningen af tre uger, jeg aldrig vil glemme!"9 At føre dagbogen gav muligvis nogen trøst, og var en beskyttelsesforanstaltning mod "krigens melankoli, depression og sorg."10

På sin vis var han en erfaren skribent - hvis man ser bort fra den pinlige stavning og inkonsekvente skrivemåde.11 Allerede fra en tidlig alder var han pertentlig i sin tilbedelse, og i næsten tyve år skrev han, som var det en religion, til sin svagelige moder Alice - hans far, sir Victor Brooke, 3rd Baronet ofColebrooke, County Fermanagh, Ulster, døde da Alanbrooke var syv - og fra sin piedestal overøste hun ham med uforpligtende moderlige velsignelser. "Hun havde den evne, så sjælden blandt mennesker, til at træde fuldstændigt ind i ens handlinger, forhåbninger, skuffelser, successer og fiaskoer og til at kaste sig selv helhjertet ind i ens liv Hun var således ikke kun den mest perfekte moder, men også det bedst tænkelige selskab."12 Når man ser tilbage skulle hans breve til hende blive en øvelse inden en senere produktion.13 Fra Royal Artillery Mess, Meerut, Indien, 7. januar 1908:


Jeg har netop opgjort min jagtbog og finder summen af min storvildts-jagt for mit første år i Indien meget tilfredsstillende. Den er som følger:

1 ovis ammon [vildt får], 3 ibex [bjergged], 4 bunhel, 1 sharpu, 2 bara singa [sumphjort], 1 nilgai [antilope], 1 sambur [stor hjort], 7 sorthjorte,

2 para (en af dem sad fast og var mere eller mindre en rekord i dette område), 9 vildsvin (inkl. en rekordstor stødtand), 1 chinkara då skudt ved en fejl, 17 murmeldyr.

En ganske pæn samling af forskellige dyr det første år. Desværre ramte jeg ikke den tibetanske gazelle og den røde bjørn i sidste måned, og formåede ikke at spidde en hyæne; de ville have tilføjet tre arter til ovenstående. Indtil videre har rovdyrene slået mig, men jeg har til hensigt at indhente det forsømte før jeg er færdig.



Den Store Krig forstyrrede knap hans produktion. Fra 18. Division (under kommando af Ivor Maxse) ved Somme, på det store fremstøds anden dag, 2. juli 1916:


Vi har haft travlt siden i går morges. Endelig ophørte vor forberedende artilleribeskydning, der har været i gang i flere dage, og vores infanteri angreb kl. 07.30. Det har været een lang artillerikrig i næsten en uge, både nat og dag, hver kanon har haft sin egen særlige opgave og linier tildelt gennem hele perioden; langsomt har de hamret løs på de tyske skyttegrave, nogle af dem har systematisk hamret en vej gennem pigtråden, andre har skudt skyttegrave i stumper og stykker, beskudt landsbyer for at demoralisere støtte, vedligeholdt beskydning af veje for at standse fremføring af forsyninger, ammunition osv., mens vore kontra-batterier engagerede de tyske batterier. Efter en intens beskydning på 65 minutter, forlod vores infanteri deres skyttegrave og angreb de tyske skyttegrave. Vi havde nøje udarbejdet en stram tidsplan for ildens ophør, hvorved artilleriet ophørte beskydningen af et givent system af skyttegrave umiddelbart før infanteriet kom frem, og ilden fra artilleriet blev hele tiden flyttet foran vores infanteri.

Vor divisions angreb var en stor succes, og vi tog præcis hvad vi havde til hensigt at tage. Vi rykkede 1600 meter frem over en 2200 meter bred front. Vore tab var ret store, men ikke så store som de kunne have været, og indtil videre har vi taget 600 fanger i vores division, og hele området er dækket af døde tyskere.14




Det kan diskuteres om Alice i sin invalideseng satte pris på denne stolte beretning om den første rullende beskydning, men hun gemte i hvert fald alle brevene fra sin yngste søn. Hun sørgede for at få dem løst indbundne med familien og eftertiden i tankerne, og de udgør dermed nærmest en dagbog i sig selv.15

"Lille Moder" gik bort i 1920. På det tidspunkt var hendes søn godt gift for første gang. For Alanbrooke var der altid et tilbedende og hengivent publikum sikkert anbragt uden for fare. Han kan meget vel have haft behov for det, behov for at tilbede lige så vel som for at blive tilbedt, behov for et "Du". Hæmmet af konventioner, og dog følelsesmæssigt højt udviklet; i begge ender af sin karriere var han på sin vis en enspænder, "ikke helt en del af flokken". Han var interessant nok usikker som ung - "fordi jeg havde lært fransk før engelsk og tilbragt de første 16 år af mit liv i Frankrig, var jeg konstant bange for, at jeg skulle ligne en franskmand, tale som en franskmand og måske endda blive tildelt øgenavnet "Froggie"" - men tilsyneladende uovervindelig i sin modne alder.16 Da han arvede posten som CIGS fra sin ven og "skriftefader" Dill, da året 1941 nærmede sig sin skændige slutning, var han "midlertidigt rystet" for ikke at sige forfærdet, som hans dagbog og notater på rørende vis afslører. Måske bortset fra Dill selv, kunne ingen vide noget om dette. På det tidspunkt var skjoldet fuldt udviklet. Som CIGS fremstod han som aldeles formidabel. Forfatteren Anthony Powell har på enestående vis indfanget hans overvældende fremtoning med følgende beskrivelse:


...en orkan-lignende tilstedeværelse - en undersætsig general, tydeligvis af høj rang, med enorme hornbriller. Han var netop sprunget ud af en tjenestevogn med flag på, næsten før den var standset ved kantstenen. Nu tordnede han op af trapperne til bygningen og nærmest sprængte sig vej gennem den indre dør til hall'en. En højst usædvanlig strøm af fysisk energi, næsten elektrisk, gennemtrængte lokalet. leg kunne mærke den løbe gennem mig. Dette var CIGS.

Udenfor havde jeg kort forinden bemærket den indflydelse, hans unikke og fysisk nærværende personlighed havde på andre. På vej ned ad Sackville Street var jeg pludselig blevet opmærksom på et eller andet, der krævede min opmærksomhed, på den anden side af gaden, og så ham trampe af sted. leg gjorde honnør, om end på ganske lang afstand. Honnøren blev gengældt. Mens jeg drejede mit hoved for at følge hans fremgang, fik jeg bevis for, at jeg ikke var den eneste, der fungerede som en art modtage-station for de stråler, der - billedligt talt - havde kunnet observeres lige fra han blev udnævnt til delingsfører og til han nåede den absolut højeste post. Ved denne lejlighed på Sackville Street havde en officer næsten 100 meter længere nede ad gaden sit ansigt klistret til vinduet i en boghandel. Da CIGS passerede (hvilket han let kunne have undgået at opfatte, da han var stærkt optaget af bøgerne i vinduet), snurrede denne officer pludselig helt omkring og gjorde ligeledes honnør. Han havde utvivlsomt set spejlbilledet i vinduet. Ikke desto mindre gav hændelsen udadtil et stærkt indtryk af en exceptionel magnetisk påvirkning. Eksistensen af en sådan påvirkning blev bekræftet på tættere hold i den store hall. Vavassor -uden tvivl ganske overvældet - rettede sig op og gjorde honnør med langt større korrekthed end normalt. Da jeg ikke havde nogen hovedbeklædning, nøjedes jeg med at rette mig op. CIGS kastede et hurtigt blik på mig, som var han i stand til at sammenfatte alt, der var at vide om mit liv.

"God morgen."17




"Med sin krævende og afmålte effektivitet", skrev The Economist anerkendende, "vidste han, hvornår han skulle skælde ud, hvornår han skulle opmuntre, og hvornår han skulle beskytte. Mænd beundrede, frygtede og elskede ham - i den rækkefølge formodentlig. På besynderlig vis blev han Hærens samvittighed: En mørk, skarpsindig, rundrygget irsk ørn, krigsrådets modvillige formand, frustreret, i sin uegennyttige men langt fra tålmodige tjeneste, over de evner, der ikke kunne medføre andet end en indføring i de store lederes rækker."18 Som Powell antydede, var CIGS eksistentielt beroligende og viste sin omverden et afskrækkende ansigt. Hans øgenavn i Krigsministeriet var meget sigende "oberst Klyngebombe."191 diskussioner var hans karakteristiske svar et koldt afslag - "Jeg er lodret uenig" - fulgt af en blyant, der blev knækket. Alanbrooke havde temperament. Det var netop på grund af denne egenskab, at han blev udvalgt af premierministeren, Winston Churchill, som inviterede ham til Chequers20, serverede ham en fyrstelig middag, forhørte ham nådesløst, rakte ham stafetten og ønskede ham ømt held og lykke - en fremgangsmåde som han skulle blive overmåde bekendt med i løbet af de efterfølgende år.

Premierministerens valg var ikke uoverlagt. Churchill var træt af tilbageskridt og blindgyder, og ligeledes træt af den CIGS, der havde det uheld at ledsage dem: Dilly-Dally, "åndløshedens døde hånd".21 Ian Jacob har fra tilskuerpladserne i kabinettets sekretariat givet følgende kommentar til Churchills strategiske ustadighed:


Han var ikke en rolig tænker med opmærksomheden naturligt rettet mod de overordnede strategiske mål, og han studerede ikke de akademiske aspekter ved felttogene, som Liddell Hart eller Clausewitz. Han var en mand, som havde behov for at arbejde med et konkret projekt, ikke en kold, højtsvævende strateg. Han havde studeret krig, og havde rent intuitivt en tendens til at opfatte livet som en række konflikter med hindringer, der skulle overkommes, og modstand, der skulle nedbrydes. Han hadede de perioder, som er uundgåelige i en krig, hvor igangværende operationer har nået deres mål, og der er behov for en pause til at planlægge og forberede, til at genopbygge og reorganisere. Hans tanker vandrede, og han vendte sig altid mod et hvilket som helst projekt, uanset hvor lille eller hvor irrelevant det måtte være i forhold til de store linier, i håb om, at det ville kunne udfylde hullet. Hans jævnlige forsøg på at få de militære chefer til at planlægge en operation i Norge udsprang ikke så meget af et ønske om at befri landet eller afskære tyskernes adgang til havene, men af hans ønske om, at der skulle ske noget, inden den næste større operation blev påbegyndt.

En af hans yndlingsfraser var, at fjenden skulle "bløde og brænde", over alt og hele tiden...22




Churchill var kommet til magten i maj 1940. Hans indfaldsvinkel var elizabe-thansk. "Jeg vil selv være general for, dommer over og belønner af hver af jeres dyder i felten."231 omkring 18 måneder havde han været på smalkost, ude af stand til at tilfredsstille sin trang. Endelig, efter lang tids søgen, mente han at have fundet sin mand. "Når jeg banker i bordet og stikker ansigtet frem mod ham, hvad gør han så? Banker endnu hårdere i bordet og stirrer tilbage på mig. Jeg kender denne Brooke-familie - stivnakkede mænd fra Ulster, og der findes ingen værre at have med at gøre end dem!"24 Det, Churchill længtes efter, var diskussioner. Diskussioner var, hvad han fik: I langt, langt større grad end han havde regnet med. Det er den historie, der bliver fortalt i Alanbrookes dagbøger - man kunne næsten sige udspiller sig i Alanbrookes dagbøger - en fortælling om splittelse og selvkontrol i maskinens hemmelige hjerte.

Churchill kendte tidligere tiders medlemmer af familien Brooke - "vennerne fra mit tidlige militære liv."25 Hvor godt han kendte det familiemedlem, han arbejdede sammen med gennem det meste af 2. Verdenskrig er et emne, der er åbent for spørgsmål og skepsis. Hans læge sir Charles Wilson (lord Moran) noterede sig skarpsindigt, at det tog ham lang tid at anerkende evner hos mennesker, der ikke føjede ham. "Når han var nødt til at vurdere menneskene omkring ham - og det var en opgave, der ikke faldt i hans smag - var hans bedømmelser sjældent upersonlige. Effektivitet havde i sig selv ikke nogen indflydelse på hans opfattelse. Beatty, ikke Jellicoe, Mountbatten, ikke Wavell, sådan var hans stil. Lloyd George, F.E. [Smith], Max Beaverbrook og lord Cherwell, disse mænd var hans kammesjukker; på hver deres forskellige måder var de alle, mærk jer dette, mænd med vilde tanker; alle mænd med farverige tendenser ... For kongen ville han have været en ridder, han brød sig ikke om puritanere. Paget, Winant og Reith kunne han ikke bruge til noget, og han fandt Stafford Cripps' blodfattige nøjsomhed frastødende."26

Var Alanbrooke i de andres lejr? Han var puritansk nok til at være det: Churchill selv siges i ham at have fundet endnu en Stafford Cripps. Der er i hvert fald ingen tvivl om, at CIGS ikke regnede det farverige for en positiv egenskab. "Et møde med Slim før hans afgang til Indien. Jeg indgød ham min modvilje mod "primadonna-generaler" og "filmstjerne-generaler", jeg håber han tager det til sig."27 Alanbrooke var imod kammesjukkernes vælde; han afskyede Beaverbrook i særdeleshed. Om den første gang han gik gennem kaninhullet til et weekendophold på Chequers, skriver han: "Beaverbrook var til stede; efter middagen satte han sig ved skrivebordet, hældte den ene stærke whisky efter den anden op til sig selv, og jeg følte afsky ved hans abe-lignende hænder, der strakte ud efter isterninger i skålen. Jo mere jeg så til ham i løbet af krigen, desto mere modvilje og mistro nærede jeg mod ham. Et ondt geni der udøvede den værst tænkelige indflydelse på Winston."28 Hans holdninger udgjorde modvægten: Bevin, ikke Macmillan, Cunningham, ikke Pound, Wilson, ikke Alexander, Wavell selvfølgelig, ikke Mountbatten - buddhaen frem for premierministerens yndling. Dill først, sidst og altid. Med Winant, den amerikanske ambassadør i London, fandt han en ægte følelse af venskab. Moran var til stede og kunne bevidne deres møde: "Winant fastholder mænds opmærksomhed, men længere når de ikke. Han har kæmpet med verden og har gemt sig, som Brooke, bag et dækken, han selv har skabt. Der syntes at blive løftet en flig, da de to mænd mødtes. Winant talte ivrigt om [Greys] Fallodon Papers og Brooke - for mig var han en ny Brooke - kunne dårligt vente til det blev hans tur, for han var kommet i tanke om nogle linier fra The Prelude. Da Winant var færdig, væltede ordene ud!"29

Alanbrookes tildækning var en maskering han brugte som øverstkommanderende. Han mente, at høj rang medførte en alvorlig forpligtigelse. Rifterne måtte ikke kunne ses. Hans fremtræden i offentligheden som uovervindelig var netop et skuespil for andres skyld, på samme måde som Churchill spillede den ukuelige "chef-chauvinist," komplet med fagter og grynten og flere forskellige rekvisitter. Bortset fra Dill (forvist til Washington), som på sin egen krop havde mærket den helvedesild den øverstkommanderende befandt sig i, var Alanbrooke's eneste ventil hans dagbog, hvilket han også gør sig umage med at fortælle.30 Lige siden udgivelsen af sir Arthur Bryant's The Turn of the Tide (1957) og Triumph in the West (1959)31, som er kunstneriske sammenblandinger af dagbøgerne og Alanbrookes selvbiografiske noter, sorteret og udvalgt af "vor tids Tacitus", har dette været det accepterede svar på spørgsmålet om "hvorfor": En slags psykologisk sikkerhedsventil - dagbogen som smædeskrift.32 Dette er også påstanden fremsat af Alanbrooke og hans forsvarere i respons til dagbogens værste eksempler på umådeholdenhed: Det vil sige dens chokerende ærlighed vedrørende Winston, den største englænder, der dybt melankolsk går i barndom; vedrørende Ike [Eisenhower], generalen på slottet og senere -ja, der kan man bare se - præsidenten på slottet; og ikke mindst vedrørende oberst Klyngebombe selv, omdrejningspunktet for hans kritik, og hans mentale tilstand.33

Der er ingen tvivl om, at dagbøgerne lægger op til en sådan forklaring. For eksempel er der under den 6. juli 1944 beskrevet en strid fra en sen aftentime mod krigens slutning, en beskrivelse som Bryant censurerede kraftigt (og i stilhed):


Klokken 22.00 havde vi et skrækkeligt møde med Winston som varede til kl. 02.00!! Det var langt det værste vi har haft med ham. Han var meget træt efter sin tale i Underhuset vedrørende de flyvende bomber, og havde forsøgt at komme sig ved flaskens hjælp. Han var således rørstrømsk, temperamentsfuld og halvfuld, klar til at hidse sig op over alt, mistroisk overfor alle og hævngerrig overfor amerikanerne. Faktisk så hævngerrig at hele hans strategiske perspektiv var fordrejet. Jeg startede med at have et heftigt skænderi med ham. Han begyndte at rakke Monty ned fordi operationerne ikke gik hurtigere, og Eisenhower havde åbenbart sagt at han var over-forsigtig. Jeg for op og spurgte ham om han ikke kunne stole på sine generaler i bare 5 minutter i stedet for konstant at rakke dem ned og nedgøre dem. Han sagde at han aldrig havde gjort noget sådant. Jeg mindede ham så om at under to fulde mandags-møder i kabinettet foran en stor forsamling af ministre, havde han skældt Alexander huden fuld på grund af hans manglende fantasi og lederskab ved konstant at angribe ved Cassino.

Han var rasende på mig, men jeg håber det vil forbedre situationen i fremtiden.

Han fremsatte derefter en række barnlige forslag, såsom at oprette et hjemmeværn i Ægypten for at danne en styrke, der kunne tage sig af urolighederne i Mellemøsten. Først efter midnat tog vi fat på det emne, vi var mødtes for at tale om, krigen i Fjernøsten! Her løb vi ind i de samme gamle argumenter, som vi skal finde os i fra ham igen og igen. Attlee [vicepremierminister], Eden [udenrigsminister] og Lyttelton [produktionsminister] var tilstede, heldigvis tog de endelig vores [de militære chefers] parti mod ham. Det gjorde ham mere rasende end nogensinde og han blev mere og mere uforskammet. Heldigvis endte han med at diskutere med Attlee og fik sig et rigtigt godt skænderi med ham om Indiens fremtid! Vi trak os tilbage under dække af dette røgslør præcis kl. 02.00, uden at have opnået andet end at miste besindelsen og værdifuld søvn!!34




På trods af det uomstødelige ordvalg er beskrivelsens udtryksmåde typisk for dagbogen i denne periode, bortset fra at den udelader Alanbrookes periodiske mistanke om, at premierministeren ikke på nogen måde ville kunne fortsætte sådan - om at Winston måske ikke ville klare det alligevel.35 Den unævnelige men logiske konsekvens af denne uudtalte tanke var, at en hurtig død ville være en velsignelse på flere måder, for hans minde, for hans stab, og for krigsførelsen. Churchill kom sig, lykkeligvis eller ej, eller blev repareret, for en tid, og det samme gjaldt samarbejdet. Alanbrooke trak angerfuldt sine ord tilbage. Den gamle kriger var stærkere, end han havde troet. Men dagbogsskriveren havde ønsket ham død, og noget var gået i stykker undervejs.

Det var krigens stress, der hobede sig op og fremprovokerede så alvorlige irritationer hos Alanbrooke. Efter bekymringerne og rejserne i 1942 og 1943 var han udmattet, som han ofte bemærkede. Hans dagbog flyder formelig over med udgydelser over tykhovedede politikere, hæmmende amerikanere, højrøstede russere, tavse kinesere - for slet ikke at tale om fjenden - og, i en klasse for sig, Winston. Forholdet mellem de to nærtstående modstandere forandredes med tiden. Churchill udnævnte reelt Alanbrooke som sin ministerielle rådgiver.36 Efter at have taget bestik af sin situation, udnævnte Alanbrooke sig selv til Churchills barnepige, på samme måde som han udnævnte sig selv til Montgomerys vogter. På enestående vis blev han accepteret i den rolle af begge de to infantile tyranner, på grund af sin skarpsindighed, men frem for alt på grund af sin retskaffenhed. Efter to stormfulde år var Alanbrooke dog blevet træt af at være barnepige. Det var ikke så meget fordi, at det forkælede barn aldrig lærte at tænke i store strategiske linier - Churchills visionære flakken omkring forblev for evigt et mysterium for den jordbundne Alanbrooke - men mere fordi, at barnet aldrig modnedes, som barnepigen ellers havde håbet; i stedet syntes han at blive mere og mere barnligt lunefuld, jo længere krigen fortsatte.37 For Alanbrooke var dette til syvende og sidst et moralsk spørgsmål. I vinteren 1943-44 var Churchill moralsk så nedbrudt - godt hjulpet på vej af medicin og alkohol - at han ikke længere syntes at have kontrollen over sig selv. Her skiltes de to mænds veje. Selvkontrol var Alanbrookes kardinalpunkt. Det er ikke tilfældigt, at det stærkeste sprog i hans dagbøger (uden undtagelse censureret af Bryant) omhandler Churchills mangel på disciplin.38

At læse dagbogen som et smædeskrift, et udfald mod de umodne og de, der måtte drikke sig mod til, er meget naturligt. Men det er også indskrænket. Alanbrookes dagbog tjente et større formål. Den var ikke kun et middel mod ærgrelser. Som Gides dagbog, som den har visse fælles træk med, var den ganske enkelt et middel til at fastholde herredømmet over sig selv - et middel til selvkontrol og overlevelse, et symptom på en moralsk livsførelse.39 Som Gide fremstiller Alanbrooke kun et "lemlæstet jeg", en dagbog af telegrammer og vrede, krigen i den ydre verden.40 Hans børn, især børnene fra det første ægteskab, er mestendels fraværende; selv hans kone, det rituelle "dig", vidnet til det liv, bliver næsten unævnelig, bliver kun påberåbt i hviskende toner ved hellig tilbedelse. Var Alanbrooke også afskrækkende for sin familie?41 I denne krigsdagbog er deres plads taget af klynkende ministre, evigt omskrevne planer og de højtflyvende numre i Churchill's omrejsende cirkus.

Når alt kommer til alt havde både Churchill og Alanbrooke en tendens til at undervurdere hinanden. Moran mente, det skyldtes deres egne begrænsninger. Ved rådslagninger var de hinandens uundværlige komplementer og sparringspartnere; men det var et løst bundet forhold, et fornuftsægteskab der måtte ende ved krigens afslutning. Lægen spurgte engang Churchill, "Synes du ikke, at Brooke er ganske god til sit arbejde?" Der var en lang pause. "Han har en vis sans for området", gryntede han. Det var alt, han ville medgive.421 sine egne notesbøger påpeger forfatteren Elias Canetti en sondring mellem sind, der oplyser, og sind, der ordner.43 Sådan var premierministeren og CIGS. Intellektuelt og emotionelt var de ude af trit. Churchill's krigserindringer, disse hans følelsers gådefulde prøvesten, er uomtvisteligt tavse, når det kommer til hans forhold til den Brooke, som virkelig gjorde en forskel. En omfangsrig fodnote i bind II indeholder en enestående præsentation af "hans to galante brødre", Victor (født 1873) og Ronnie (født 1866) - begge meget ældre end Alan (født 1883) - og tilfældigvis af ham selv, også galant:


Hans bror Victor var underofficer i 9th Lancers da jeg kom til 4th Hussars, og jeg fik et varmt venskab med ham i 1895 og 1896. Hans hest stejlede og faldt bagover, og brækkede hans bækken, og han mærkede til det resten af livet. Ikke desto mindre fortsatte han i tjenesten og med at ride, og omkom glorværdigt af ren udmattelse da han fungerede som forbindelsesofficer til det franske Kavalerikorps under tilbagetrækningen fra Mons i 1914.

General Brooke havde en anden bror, Ronnie. Han var ældre end Victor og adskillige år ældre end mig. I årene 1895-98 blev han betragtet som fremtidens mand i den britiske hær. Ikke alene udmærkede han sig i alle felttog der fandt sted, han overskyggede også sine samtidige på Stabskursus. I Boerkrigen var han chef for administrationstjenesten ved South Africa Light Horse Regiment, og jeg var i nogle måneder under befrielsen af Ladysmith hans stedfortræder, idet regimentet havde seks eskadroner. Vi var sammen under kampene ved Spion Kop, Vaal Krantz og Tugela. Jeg lærte meget om taktik af ham. Sammen galoperede vi ind i Ladysmith den aften, den blev befriet. Senere, i 1903, hjalp jeg ham, trods det at jeg kun var et ungt medlem af parlamentet, med i felttoget i Somaliland, hvor han forøgede sit fine ry. Han fik ledbetændelse i en tidlig alder, og var kun i stand til at have kommandoen over en reservebrigade herhjemme under 1. Verdenskrig. Vort venskab fortsatte til hans alt for tidlige død i 1925.44




Og det var så enden på ridderligheden. Den yngste i denne galante slægt udviser ingen sådanne egenskaber. Tværtimod er Alanbrooke stort set en fodnote gennem de næste fire bind. Han fremtræder en sjælden gang i mellem nærmest som en teaterfigur i et melodrama, som kun har et enkelt navn over titlen; han fortælles at bære skuffelser "med en soldats værdighed" og yder tjenester "af fineste slags". Lians enestående resultater reduceres til lang tjeneste og god opførsel, og beskrives på et enkelt afsnit. Han tildeles ingen lovprisninger (modsat admiral Pound, papegøjen der sover på sin pind). Han er ganske simpelt en del af følget. Det er tydeligt, at værkets gudfrygtige motto, "i sejr, storsindethed", ikke gjaldt Churchills nærmeste modspiller, CIGS og formanden for de samlede militærchefers komite.45

Churchills erindringer udkom med faste intervaller i årene 1948 - 1954. Alanbrooke læste dem og gjorde sig grundige notater. Han bemærkede, at Churchill lagde for stor vægt på 1. Panserdivisions manglende succes i den vestlige ørken i 1941-42, i stedet for på den øverstkommanderendes, Auchinlecks, manglende evne til at udnævne folk til sine højeste stabsofficerer. Han rettede fremstillingen af deres indvielses-skænderi, over telefonen, overladt til sig selv i Frankrig i juni 1940. Han genoplevede sin egen knusende skuffelse da premierministeren i august 1943 trak det forslag tilbage, som han havde fremsat ved tre tidligere lejligheder, at Alanbrooke skulle have rollen som øverstbefalende for Operation Overlord46 og i stedet tilbød den til amerikanerne i beregnende forventning om, at de ville blive taknemmelige og påtage sig størstedelen af byrden. Churchills retfærdiggørelse af denne lidet glorværdige episode var lige så kortfattet som handlingen selv, og det er entydigt, at Alanbrooke blev dybt såret. "Ikke et øjeblik forstod han hvad dette betød for mig. Han udtrykte ingen sympati, ingen ærgrelser over at have været nødt til at ændre holdning, og håndterede sagen som om den var af mindre betydning! Den eneste reference til mine følelser i hans officielle historie...er, at jeg "bar den store skuffelse med "en soldats værdighed"."47 Den ufrivillige afsættelse gjorde så meget desto mere ondt, fordi - som Churchill udmærket vidste - Alanbrooke et år forinden på nobel vis havde afslået tilbudet om at blive øverstkommanderende for hele Mellemøsten, idet han (ganske rigtigt) mente, at det ville være vanskeligt at finde en afløser til jobbet som barnepige for premierministeren.481 mellemtiden var der kommet en stor og berømt sejr. Underskrev han sig nogensinde med Alanbrooke ofAlamein - som Montgomery gjorde? Det ville have været en fornem titel. Hans selvkontrol var på en hård prøve.

Det var en bidende skuffelse - større end vi tror - men det var ikke på grund af den, at bægeret flød over. Alanbrookes basale indsigelse mod Winston og hans værker var centreret omkring en anden fornægtelse. Nemlig den højeksplosive sag om anerkendelse. Den havde ulmet i et stykke tid. Dagbogen for september 1944 indeholder et udbrud:


Vi havde endnu et møde med Winston kl. 12.00. Han var igen i et højst ubehageligt humør. Fremsatte de mest latterlige argumenter for at bevise at operationerne skulle gå hurtigere så vi kunne få en mulighed for at vente indtil december med at trække styrker ud af Europa!!

Han ved ingenting om detaljerne, har kun det halve billede og udtaler absurditeter, og det får mit blod til at koge at skulle lytte på hans nonsens. Det er svært for mig at blive ved med at opføre mig civiliseret.

Og det mest vidunderlige er at 3 A af verdens befolkning forestiller sig at Winston Churchill er en af historiens store strateger, en anden Marlborough, og den sidste Va har ingen idé om hvor stor en trussel han er mod vores samfund og har været det under hele krigen! Det vil være bedst hvis verden aldrig får det at vide, og aldrig får mistanke om lerfødderne på dette ellers overmenneskelige væsen. Uden ham ville England utvivlsomt have været fortabt, men med ham har England været på afgrundens rand gang efter gang.

Og oven i købet er der stort set ingen anerkendelse af de, der hjælper ham bortset fra den lejlighedsvise krumme der har til formål at afholde hunden fra at strejfe for langt væk fra bordet. Aldrig før har jeg i samme grad beundret og foragtet en mand på en og samme tid. Aldrig før har så modsatrettede ekstremer været sammenføjet i et enkelt menneske.49




Under januar 1945 findes en mindre ophidset og mere specifik bemærkning: "Vi havde et ganske godt COS-møde som afsluttede vores rekord-uge for så vidt angår antallet af sager behandlet på en uge siden krigen startede!!! Det er forunderligt at COS udfører så stor en andel af krigsførelsen men at dette stort set er ukendt for de fleste og ikke værdsættes. Den almindelige mand på gaden har aldrig hørt om COS. Skulle projektørlyset falde på COS kan det ikke undgå at tage en lille smule fra premierministerens glorie! Det kan måske forklare hvorfor han til dato aldrig offentligt har nævnt COS med et eneste ord!"50

Dagbøger har en autoritet på området kaldt "utilfredshedens skibe kendt for deres vægelsind; modtagelige for omskiftelige følelsers fordrejninger".51 Hvor anderledes kunne det ikke have været, hvis Churchill havde videregivet et mere generøst vidnesbyrd. Som det blev, for nu at bruge en omskrivning af Balf ours velkendte bemærkning om hans tidligere erindringer, skrev Winston en enorm bog om sig selv og kaldte den The Second World War. Denne egocentriske bedrift havde en dybtgående indvirkning på hans tidligere CIGS. "Winstons bøger gjorde Alans hjerte hårdt", bemærkede Cynthia Brookeborough (gift med hans nevø Basil), et skarpsindigt og sympatisk vidne, efter hun havde spurgt Alanbrooke selv om bøgerne, "det skyldes formentlig deres egoistiske udtryk og mangel på værdsættelse af underordnede - eller måske rettere lige-mænd. Alan fandt at Winston var meget jaloux på sine ligemænd." Han tænkte her på Dill mere end nogen anden, der blev negligeret og ingen ære fik tildelt i sit eget land, på trods af Alanbrookes begæringer på hans vegne ("Jeg vil aldrig kunne tilgive Winston hans holdning overfor Dill"); men også - ganske overraskende - den bekransede Montgomery; og naturligvis de overlevende stabschefer, Cunningham, Portal og, naturligvis, ham selv.52 "Lidet ved de trygge kortspillere i kahytten om ansvaret pålagt den søvnløse mand på broen."53

Fordrejningen er således foretaget af Churchill selv. Med passende tragisk ironi for et menneske hvis hele liv var triumf og tragedie, var han ansvarlig for sin egen nemesis. I størstedelen af efterkrigstidens analyser, hvoraf en stor del instinktivt var churchillianske i deres natur, bemærkes det, at Winston var chokeret og forpint over udgivelsen af Alanbrookes dagbøger, selv i Bryants forfladigede udgave. Det kan han meget vel have været.54 Winston blev modsagt, churchillianerne anklagede, og hans vendekåbe af en bord-banker var den skyldige.55 Det bliver ikke så ofte nævnt, at Alanbrooke blev forbløffet og forpint ved udgivelsen af Churchills erindringer. Faktisk var hans reaktion en afspejling af deres møder ansigt til ansigt, ikke mindst de heftige nattemøder. Hans svar var det samme. Han stirrede tilbage. Udgivelsen af dagbøgerne var en fortsættelse af skænderierne med andre midler. Det var et modigt træk, om end modet ikke var helt bevidst. Det gav ny mening til genskabelsen af herredømmet over sig selv: Det var faktisk en genskabelse af historien - hans historie - med dagbogen som vidneudsagn. Churchill kunne have forudset, hvad der var i vente; og måske gjorde han. Moran var sammen med ham, da han første gang hørte, at Alanbrooke ville blive udgivet. "Winston kiggede hurtigt op. Er det et voldsomt angreb på mig?"56

En mere diskret, for ikke at sige lumsk, variant af den forsmåede Churchill, var den sårede Alanbrooke. "Jo mere jeg læser af The Turn of the Tide," skrev lord Ismay til sin herre en måned efter bogens udgivelse, "desto mere sikker er jeg på, at Bryant har gjort Brookie næsten lige så alvorlig skade som Henry Wilsons enke gjorde sin mand."57 Ismay refererede her til en tidligere CIGS (der blev myrdet af IRA) hvis posthumt udgivne dagbøger, redigeret og formidlet i to bind til hans minde, udstillede dagbogsskriveren som naivt vildledt og, endnu værre, aktivt illoyal.58 Ismay falbød ihærdigt sin opfattelse af denne selvforskyldte skade, og der er et mærkbart strejf af den i samtidige anmeldelser.59 I tidens overhedede atmosfære forvoldte begge varianter skade.60 Da bogen udkom forsøgte Alanbrooke at formilde Churchill ved at sende ham et signeret eksemplar med følgende inskription: "Til Winston fra Brookie,


I grænseløs beundring, dyb respekt og hengivenhed bygget op gennem vore 5 års tætte samvær under krigen. Nogle af uddragene fra mine dagbøger i denne bog indeholder nok kritik og referencer til forskellene mellem os. Jeg håber, at du vil huske på, at disse blev skrevet ved enden på lange og udmattende dage, ofte i de tidlige morgentimer, og er øjebliksbilleder af dagens indtryk. Disse tilfældige indtryk har ingen indflydelse på de sande følelser af dybtfølt venskab og beundring som bandt mig så tæt til dig gennem hele krigen. Jeg opfatter det privilegium at have tjent dig i krigstid som den største ære skæbnen har tildelt mig."



Churchills svar var afdæmpet men ikke til at tage fejl af. "Tak for det eksemplar du har sendt mig af din bog. Generelt tror jeg at jeg er imod at udgive dagbøger skrevet under begivenhedernes stressende påvirkning så hurtigt efter. Ikke desto mindre har jeg læst den med stor interesse, og jeg er dig meget taknemmelig for det du anfører i din inskription." Hans kære Clementine var mindre påholdende. "Alanbrooke", protesterede hun højlydt, "vil både blæse og have mel i munden."61

To år senere vendte Bryant tilbage til kampen med overstrømmende undskyldninger som indledning til Triumph in the West:


Nogle har stillet spørgsmålstegn ved om en dagbog så ærlig og afslørende som lord Alanbrookes skulle have været udgivet mens forfatteren stadig var i live. Det var på ingen måde meningen, at den skulle, for efter sin pensionering nægtede han vedholdende at skrive sine krigserindringer eller at tillade nogen at skrive en bog om ham før hans død. Havde andre praktiseret samme stilhed ville offentligheden have været nødt til at vente mange år endnu før hans dagbøger så dagens lys eller hans rolle i krigen blev kendt.

Men i løbet af det første tiår efter krigen udkom en lang række meget læste erindringer af amerikanske ledere og militære chefer fra krigsårene. Disse præsenterede et ganske anderledes syn end Brooke's på de begivenheder, der førte til sejr og reflekterede over både hans og hans britiske underordnedes dømmekraft og evner. I samme periode udkom de seks bind, der udgør sir Winston Churchills Second World War, hvori findes præcise, om end ikke altid fyldestgørende, detaljer for så vidt angår sir Winstons version af de begivenheder gennem hvilke han og Alanbrooke var så tæt og, efter 1941, uløseligt forbundne. Sidstnævntes synspunkt og den yderst vigtige historie om hvad han søgte at opnå, og hvordan, var således i fare for at blive fordrejet eller glemt.62




Dette var tydeligvis en beskyttelsesforanstaltning, men den opfyldte ikke helt sit formål. Bryant var blevet advaret. P.J. Grigg, den ligefremme tidligere krigsminister for Hæren, læste manuskriptet til The Turn of the Tide. "Jeg har ikke de store forventninger til, at Winston og hans følge vil bryde sig særligt om den, men jeg håber, at du ikke vil klippe for meget i den eller tillade Norman Brook [kabinetssekretæren] at skræmme dig med loven om officielle hemmeligheder, officiel etikette og så videre." Grigg forstod at træde varsomt. Kabinetssekretærens svar var en udsøgt advarsel for så vidt angår opfattelsesevne og syntax. "Jeg kunne have ønsket mig, at bogen ikke blev udgivet sålænge sir Winston Churchill lever. Og jeg kan ikke undlade at spørge hvilke tiltag, der vil blive gjort for at forberede ham på den omtale, som (hvis ikke jeg tager fejl) den vil modtage."63 Spørgsmålet blev hængende i luften. Men ikke længe. Uanset om de var naive eller overdrevent selvsikre, var hverken Alanbrooke eller Bryant forberedte på den opstand, der blev forårsaget af den effektfulde udgivelse af bogen som føljeton i The Sunday Times tidligt i 1957.64 Bryant, som var kendt for sin skamløse smiger, burde have vidst bedre.65 Alanbrooke, en overraskende simpel mand, var uden tvivl for passiv for længe. Med alt hvad det måtte indebære, havde han lagt sin skæbne i Bryants hænder. Det var Bryants bog; det var fiktionen eller rationaliseringen, og Alanbrooke, på en gang stolt og usikker, tilstod den professionelle forfatter forrang. På trods af en underliggende nervøs forventning havde begge mænd været ude af stand til at indse, hvad de havde gjort.66 Ved at vansire en legende havde de overtrådt normerne. Og legenden levede endda stadig. Churchills folk var rådvilde, hans venner utilgivende. Alanbrooke havde muligvis altid været uden for det gode selskab omkring premierministeren. Nu var der ingen vej tilbage.

Men anerkendelsen undslap ham ikke helt og aldeles. Efter krigen blev han, som det hørte sig til på de tider, først slået til baron (af Churchill) og derefter, i tavs anerkendelse af en vis påholdenhed, viscount67 (uddelt af Attlee); og i Birthday Honours List fra 1946, havde Hans Majestæt den glæde at kunne tildele ham Order of Merit. Sidstnævnte, som var kongelig og eksklusiv, var særligt lyksaliggørende. Indførslen i adelen var til gengæld ikke en udelt glæde. "Vi afsluttede vores COS med et privat møde, hvor vi diskuterede fremtiden for COS, vore egne efterfølgere og mulige datoer for vores af gang... Vi diskuterede så omkostningerne ved at blive baron. Jeg kan tilsyneladende ikke slippe uden om at skulle betale £200 i den forbindelse, hvad jeg finder afskyeligt."68 Han blev adlet men forarmet. Den første lord Alanbrooke havde få midler. Hans gratiale var på sølle £311 (Haigs var £100,000); hans halv-løn - en feltmarskal bliver aldrig pensioneret - "ubetydelig". I dagbogens privatsfære udtrykte han sit begær efter posten som generalguvernør i Canada, en stilling der ikke kun var ærværdig men også indbringende, og blev bitterligt skuffet (endnu engang) da den i stedet gik til den ubesværede Alexander, på kongens anmodning - sagde Churchill. Korrekt som altid lagde Alanbrooke ansigtet i de rette folder. "Alexander kom og spiste frokost og jeg benyttede bagefter lejligheden til at spørge hvad han syntes om posten som generalguvernør i Canada. Han var henrykt over tanken, hvilket han gør ret i at være."69 Efter en kort kamp solgte han sit hus og flyttede ind i gartnerens ombyggede bolig. "[Jeg] er pä udkig efter en indtægtskilde, idet jeg er på fallittens rand (og tvunget til at sælge ud af fuglebøgerne)," skrev han bedrøvet til sin fortrolige Cynthia Brooke-borough i januar 1946. "Jeg håber at kunne finde noget i retning af en rådgiverstilling til at hjælpe mig på vej."70

Bortset fra de værdifulde fuglebøger - 45 bind til en samlet værdi i omegnen af £3.000 - havde han faktisk et urealiseret aktiv: Alanbrookes dagbøger.71 I hvor høj grad han var bevidst om dette, og hvor tidligt han blev det, er svært at fastslå. Bryant gjorde ham det klart i starten af deres bekendtskab, i 1954, da de diskuterede fordelingen af byttet. "En ting værd at huske på er, at hvis bogen [The Turn of the Tide] skulle vise sig at blive en succes af denne størrelsesorden [omkring £60.000] - og det mener Billy Collins [udgiveren] at den meget vel kan - ville det skabe en kolossal interesse for resten af din Dagbog og Noter og dermed forøge kapitalværdien, for i dette bind behøver vi kun anvende en meget lille del af det hele."72 Men der var også meget tidligere tegn. Ikke kun i forbindelse med "Erindringernes Kolde Krig", som brød ud næsten øjeblikkeligt efter afslutningen af de virkelige kampe, men selv mens den varme krig stadig blev ført. Så tidligt som april 1944, for eksempel, nævnte Alanbrookes uforbederlige protegé eksistensen af sin egen hemmelige dagbog i et interview med den amerikanske journalist John Gunther. Da Gunther bemærkede, at det med sikkerhed ville være en essentiel kilde for historikere, spurgte Montgomery om den dermed ville have en finansiel værdi. Gunther anslog en værdi på mindst $100.000. Da dette tal var blevet omsat til pundsterling for ham, skal Montgomery efter sigende have grint og sagt, "Nåh, så skal jeg vist alligevel ikke dø på fattiggården."73 Som svar på spørgsmålet "hvorfor" overses det finansielle aspekt måske for let, selv blandt krigens munke.

Broder Brooke var for sit eget vedkommende munkeagtig på mange måder - ikke mindst i sin ekstreme selvbeherskelse - men alligevel glad for at forlade klostret så ofte som han kunne tillade sig det. "Gennem hele mit liv," skrev han i 1953, "har jeg altid fundet det af største vigtighed at dyrke en eller anden alt-opslugende interesse ud over ens erhverv, som man kan vende sig mod for at blive genopfrisket og finde hvile når fordringerne på arbejdet tillader det. I krig bliver værdien af en sådan vane mere åbenbar en nogensinde. Jeg tænker nogle gange på, om jeg ville have kunnet bevare min forstand gennem de lange år i den sidste verdenskrig, hvis jeg ikke havde haft en interesse der kunne absorbere mine tanker midlertidigt når omstændighederne tillod det."74 Med andre ord havde Alanbrooke, i modsætning til den monomane Montgomery, et bagland. Hans dagbog er også en optegnelse over dette.

Ud over hans hustru var Alanbrookes bagland befolket af fugle. "I ornitologien og i naturen generelt havde jeg opbygget netop en sådan interesse," fortsatte han, "og jeg kan ikke beskrive dens værdi bedre end ved at citere de ord som viscount Grey [den tidligere udenrigsminister] har skrevet i forbindelse med 1. Verdenskrig i sine Falladon Papers: "På disse sorte dage fandt jeg trøst i årstidernes smukke og uforanderlige fremskridt. Hvert år når foråret usvigeligt og urokkeligt kom tilbage, sprang bladene ud med den samme bløde grønne farve, fuglene sang, blomsterne kom op og åbnede sig, og jeg følte at Naturens store styrke og skønhed ikke blev påvirket af krigen. Det var som et helligt sted, hvor vi kunne træde ind og søge tilflugt for en tid fra selv de værste af verdens trængsler, ikke for at finde bedøvende fred, men noget der indgød optimisme, tillid og tryghed. Årstidernes utæmmelige fremgang, fortsættelsen af Naturens store skønhed, var en manifestation af noget stort og prægtigt som end ikke alle menneskehedens forbrydelser, tåbeligheder og ulyksaligheder kan fortrænge eller ødelægge."75

Denne passage blev en form for mantra for Alanbrooke i samme øjeblik han fik den præsenteret af den sympatiske Winant ti år tidligere.76 Han var kommet langt, siden han havde ivret efter at nedlægge vildsvin. De savlende opremsninger var for længst blevet erstattet af fugleobservationer, nøje ned-skrevne lister eller fotografering. Alanbrooke var en af pionererne indenfor dyrefotografering, og hans gode iagttagelsesevne og rendyrkede målrettethed fik eksperter til beundrende at slå øjnene op.77 Gennem hele krigen var hans søgen efter fuglebøger utrættelig - det ser ud til, at han endda var ude at lede på selveste VE Day78. Hans chef for militære operationer, sir John Kennedy (en anden indviet), husker at være blevet bedt om at blive tilbage efter et langt og vanskeligt møde i Krigsministeriet i 1943. Da alle andre var gået, lukkede CIGS døren, åbnede en skuffe i sit skrivebord og tog en bog frem. "Han rakte den til mig og spurgte: ""Har du læst den her? Den er ganske enestående." Jeg kiggede på den. Titlen var Sandheden om gøgen."79

Hans søgen efter selve fuglene var ligeledes utrættelig. I en alder af 68 stod Alanbrooke i mange timer i vand til knæene i Camargue for at filme flamingoer.

I en alder af 74 besteg han en høj klippeside på en ekspedition til Coto Doñana for at få et glimt af den spanske ørn. "Hvilken mystisk søgen foranledigede mig til at få våde fødder som barn, at kravle op ad en skråning, at stirre på hver eneste løvetand, at forbløffes over hver støvgran der passerer uden for mit synsfelt? Hvad var den drømmeagtige følelse af at komme tomhændet - uden hvad? Et gevær? En stav?" Alanbrooke, strateg og ornitolog, ville kun alt for godt have forstået den begejstrede retorik anvendt af Vladimir Nabokov, forfatter og lepidopterist [en person der studerer hvepse, bier og/eller sommerfugle].80

"Jeg er sikker på, at viscount Alanbrooke ville foretrække at blive husket som ornitolog frem for som soldat." Raymond Fletchers domsafsigelse var muligvis ment som en spøg, men den var måske ikke helt forkert.81 Nabokov erklærede, at hans glæder var "de mest intense mennesket kender til: At skrive og at fange sommerfugle."82 På sin egen måde delte Alanbrooke Nabokovs dualisme og intensitet, men ikke hans dobbelte glæde. Hans eneste virkelige glæde var hans hobby - hans rekreation, som han sagde. Han var i sandhed en ulykkelig kriger. Det var hans fortrin. Det var det, der i den sidste ende adskilte ham fra Churchill, og fra så mange af hans ligemænd. Alanbrooke var altid lidt fremmed for sine våbenbrødre. I modsætning til Vigny led han ikke af den militære ivers sygdom. Og det gør hans dagbøger heller ikke. Heri ligger deres sjældne egenskab, og heri ligger deres evne til at fascinere. "Lad sejren tilhøre de, der førte krig men ikke brød sig om det."83
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BEMÆRKNINGER TIL TEKSTEN

Alanbrookes dagbøger findes i flere udgaver og uddrag og med forskellige udeladelser. De har været udsat for forskellige (nogle gange tvivlsomme) redigeringer. Det kan være nyttigt kort at beskrive dem alle.

Der er i realiteten fire udgaver før denne. Først de originale håndskrevne dagbøger, nedfældet stort set hver aften i løbet af krigen, opbevaret hos hans hustru og bevaret i hans arkiver. Dernæst en slags afskrivning med tilføjede kommentarer, "Notes for my memoirs", udført af Alanbrooke i perioden 1951-56, i hans horrible håndskrift, som et aide-memoire til en eventuel biografi (og måske til ham selv), og samtidig til sir Arthur Bryant i forbindelse med forberedelsen af bøgerne baseret på dagbøgerne The Turn of the Tide (1957) og Triumph in the West (1959); nogle af disse noter eksisterer ikke længere, heraf de af dem, der omhandler perioden 1944-45. Den tredje udgave er en maskinskrevet udgave af den foregående, og bærer den forvirrende titel "Notes on my life". Den er udarbejdet i årene 1954-56 af Marian C. Long, forskningsassistent ved Royal Regiment of Artillery (som havde bestilt biografien) og for Bryant. Denne tredje version er komplet, men en uskøn blanding af troskyldig forherligelse og uskyldig fejlafskrivning, hvorfor detaljerne er forskellige fra "Notes for my memoirs". Som nummer fire kom diamanten (som han sagde) slebet og sat af Bryant i hans egen prosa; med andre ord, den redigerede version, som findes i de allestedsnærværende bind. Alt dette materiale, inkl. Bryants, er nu sikkert opbevaret og til rådighed for forskere i Liddell Hart Centre for Military Archives, King's College, London.

Ved et gennemsyn af denne overflod af dokumentation virker det til tider som om, hver ny version forsøgte at overgå forgængeren. I Alanbrookes tilfælde blev det forsøgt uden kunstnerisk sans og uden større betydning, i Bryants tilfælde blev det forsøgt bevidst og mest gennemgribende.

Alanbrookes forbedringer minder mest af alt om spredt fægtning i form af tilføjelser i tegnsætningen (især flere kommaer), og det er ikke altid til større hjælp; en vis omformulering af den telegram-lignende stil (flere bestemte og ubestemte artikler); sproglige variationer og korte tilføjelser til indholdet (titler, stillinger, fysiske eller geografiske detaljer). Interessant nok blev han i ærlighedens navn stort set aldrig fristet til at ændre tonen i dagbogen, eller udbedre det billede, som den tegner, hverken i skrivende stund eller senere, hvilket teksternes indre vidnesbyrd viser. Til tider fik han visse betænkeligheder angående den foregående aftens ubeherskede udtryk - som fx da han skælder den skrantende admiral Pound huden fuld i 1942, eller beskriver sin depression under konferencen i Quebec 1943. Men disse tilfælde var mere undtagelserne, der bekræfter reglen (og hans skriverier på disse aftener var ikke stort værre end så mange andre aftener, som på ingen måde voldte ham kvaler).1 Set i lyset af hans baggrund og hans stilling var Alanbrooke faktisk forbavsende uhæmmet i sine dagbøger og noter, ikke kun hvad angår de berygtede skældsord, der bruges så frit og så sjældent trækkes tilbage, men også på måder som strider mod hans i øvrigt uangribelige adfærd. I relation til de mest hemmelige sager om signalmæssig efterretningstjeneste, for eksempel, var Alanbrooke væsentligt mere modig end Bryant. Tredive år før hemmelighederne blev kendt, refererer dagbøgerne gentagne gange eksplicit til "opfangede signaler", for ikke at nævne "organisationen med ansvar for at knække tal" (Bletchley Park); og noterne henleder opmærksomheden på den bemærkelsesværdige detaljeringsgrad i de indhentede efterretninger.2 Intet af dette overlevede Bryants røde rettepen. Også i sin korrespondance brød Alanbrooke igen og igen tidens tabuemner. "Af en eller anden grund er arbejdsbyrden ikke blevet mindre", skrev han kort efter at sejren var vundet til en ven, "men ansvaret er langt mindre. Jeg havde nogle grimme øjeblikke, hvor jeg tænkte på om tyskeren mon ville komme os i forkøbet med atombomben og snuppe sejren fra os."3

Bryants forbedringer er en helt anden sag. Bryant var professionel, hvilket han ikke undlod at gøre sit publikum opmærksom på. "Dette bind har jeg i endnu højere grad end dets forgænger baseret på dagbogen," annoncerede han i Triumph in the West, "når som helst det har været muligt har jeg foretrukket at citere fra den frem for at bruge Alanbrookes efterkrigs-kommentarer eller min egen fortælling. Sidstnævnte er kun blevet anvendt til at placere hans daglige skriblerier i den overordnede ramme af en global krig, herunder mange af de begivenheder han tog for givet og hvis detaljer den almindelige læser formentlig har glemt."


Bortset fra at opstille denne ramme har jeg ladet dagbogen tale for sig selv. Det har naturligvis ikke været muligt at udgive den i sin fuldstændighed. Som alle dagbøger indeholder den mange gentagelser eller daglige rutiner uden generel interesse. Den indeholder også, som enhver dagbog må, materiale, som kunne tænkes at såre visse personers følelser uden at bidrage væsentligt til historien. Sådanne passager forekommer dog ikke så ofte som nogle anmeldere af The Turn of the Tide antog baseret på de markeringer, som jeg - med historikerens vane -brugte i forbindelse med hver udeladt passage. Jeg har derfor været mindre pedantisk og har kun markeret udeladelser, hvor større eller vigtige passager mangler.4



I dette miskmask er der kun to pointer, der behøver opholde os. For det første: Enhver forfatter, der hævder at lade sit emneområde "tale for sig selv", påstår enten for meget eller for lidt, og som regel med et formål; og normalt er det formål en - klodset - ophøjelse af emneområdet.51 dette tilfælde kan der næppe være tvivl om Bryants overordnede forestilling. Hans udgangspunkt er, at Alanbrooke var en slags søfarende lykkelig kriger, der tilhørte en tradition med rødder i heltedyrkelsen omkring dronning Elizabeth og hertugen af Wellington. "I et af mine kapitler i The Age of Elegance kaldte jeg Wellington "Neptuns General", da han på sædvanlig vis henvendte sig til sin hovedperson, "og samme betegnelse kunne lige så vel bruges om dig."6 For det andet: Bryants vaner inkluderede bestemt ikke pedanteri - eller, for at bruge en anden betegnelse, nøjagtighed - for så vidt angår udeladelser, fraklip eller ændringer i Alanbrookes tekst, som er mangfoldige og forbigås i tavshed gennem begge bind.

Der er dog en klage over Bryant, som kan afvises som misvisende, i hvert fald delvist. Traditionelt holdes han ansvarlig for at "komme for mange æggehvider i buddingen", som Portal privat har udtrykt det. Hermed mente han, at Bryant fremstillede Alanbrooke som den urokkelige mester-strateg, der på nærmest overnaturlig måde fulgte sin ledestjerne og i hånden holdt en blåstemplet plan for at vinde krigen i Vesten. Dette fører os tilbage til tesen om den sårede Alanbrooke (som behandlet i indledningen), der antager, at Bryant gjorde Den lykkelige Kriger en bjørnetjeneste ved at fremstille ham næsten alvidende, især ved at sammenligne ham med hans amerikanske modpart, general Marshall, og den intetanende flok, der fulgte ham. Det er sandt, at Bryant fremstillede Alanbrooke på denne måde. Men det var ikke hans egen ide. Det var Alan-brooke's, hvilket de uforvanskede dagbøger og noter tjener til at bevise. Den irriterende fremstilling var faktisk Alanbrookes egen, dyppet i Bryant's marinade af smiger. Bryant pyntede ganske rigtigt på historien, som Gerhard Weinberg og andre har fremført.7 Interessant nok havde han på sin vis bemyndigelse til det fra sin hovedperson.

For så vidt angår dokumentation var Bryants kendskab til kilderne desværre begrænset. Der er intet bevis for, at han nogensinde konsulterede de originale dagbøger eller de håndskrevne "Notes for my memoirs". Det ser ud til, at han udelukkende har arbejdet med udgangspunkt i de maskinskrevne "Notes on my life", hvorved han uforvarende har inddraget forvanskningerne herfra i sit eget arbejde, hvor de gladelig formerede sig. Kan det virkelig forholde sig sådan, at den forfærdelige sandhed om Arthur Bryant er, at han ikke var tendentiøs eller løgnagtig, men ganske simpelt forsømmelig?

Denne udgave er dermed den femte i rækken. Som redaktører er heller ikke vi uskyldige, men vi håber at være mere gennemskuelige. For så vidt angår krigsdagbøgerne har vi holdt fast i den håndskrevne originaltekst. Med hensyn til efterkrigstidens kommentarer, har vi brugt "Notes on my life" som udgangspunktet, men vi har også sammenlignet forskellige udgaver, når der fremstod uoverensstemmelser eller tvivl. Vi har gjort vort ypperste for at forstå Bryants forskellige tilføjelser og udeladelser. Vi har søgt ikke at begå nogen selv.

Dagbogen i denne udgave er fuldstændig og ucensureret. Men også vi har følt et behov for at foretage nogle forbedringer. Med en vis ærgrelse har vi i al stilhed rettet Alanbrookes stavning (de fleste egennavne undslap ham, inklusive navnet på hans foretrukne strategi, Mediterranean). Vi har i vid udstrækning opdelt teksten anderledes - som også Bryant gjorde, om end på en anden måde - hvis originalen kan siges at være opdelt overhovedet, for Alanbrooke begyndte næsten hver eneste sætning på en ny linie i sine små dagbøger; at gengive dette i bogform ville være hindrende for læsningen, og i sidste ende måske endda trættende. Omvendt har vi bevaret hans lemfældige tegnsætning - hvilket Bryant ikke gjorde - idet vi tror på, at den forrevne fornemmelse, der derved opleves, er væsentlig for dagbøgernes besværede komposition, og at noget vigtigt ville gå tabt foruden. Teksten i The Turn of the Tide og Triumph in the West er ved sammenligning for flydende, synes vi, i denne sammenhæng som i andre. Undtagelsesvis har vi tegnsat for forståelsens skyld. Alanbrookes beherskelse af punktummet var noget vakkelvorn; når vi følte, at en sætning ikke længere kunne fortsætte uden at øve vold på meningen, indsatte vi et punktum. Med hensyn til finpudsning har vi standardiseret angivelsen af datoen for hver indskrivning, og det samme gælder almindelige forkortelser og betegnelser (grader, titler, enheder). Indskydelserne i hårde parenteser er vores; de har til formål at bidrage med information eller sammenhæng, men [ulæseligt] er indsat i de tilfælde, hvor det ikke er lykkedes os at dechifrere hans hieroglyffer. Resten -skrivemåder og omskrivninger, prædikater og talesprog, i fejlfuld glorværdig-hed - er hans.

Endelig fortsætter dagbogen, som sætningen, langt efter krigen, indtil Alanbrooke forlader scenen i juni 1946. Dette lange efterspil er et planløst anti-kli-maks, følte vi, uden variation i en overraskende kedsommelig verdensturne fra oktober til december 1945.8 Vi besluttede at gøre en ende på det med optegnelsen for 31. august 1945. Den slutter i en karakteristisk afdæmpet tone: "Om aftenen tog jeg bilen hjem."


NOTER

1 Se dagbogen og noterne, 31. august 1942 og 25. august 1943.

2 Se for eksempel dagbogen, 16., 17. og 24. oktober 1940 og 16. april 1942; noter til 18. august 1942.

3 AB til major Nigel Aitken, 26. august 1945 (11/7), jf. Fraser, Alanbrooke, s. 280. Mere om hans reaktion på bomben kan findes i dagbogen og noterne 23. juli 1945.

4 Bryant, Triumph, s. 15-16.

5 Som for eksempel i det tilsvarende tilfælde med Winston Churchills officielle biografi, hvor en lignende påstand ligger til grund for værket. Se Alex Danchev, "Dilly-Dally, Or, Flaving the Last Word", Journal of Contemporary History 22 (1987), s. 21-44.

6 Bryant til AB, 30. november 1954, eiteret i Bryant, Epilog til Fraser, Alanbrooke, s. 544. Se også Bryant, Prolog, ibid., s. 27 og Turn, s. 28ff. Denne opfattelse blev fulgt op i "Our Notebook", Illustrated London News, 30. juli 1955.

7 Gerhard Weinberg, A World at Arms (Cambridge,: CUP, 1994), s. 928.

8 Jf. Bryant, Triumph, s. 493ff; Fraser, Alanbrooke, s. 503ff.


FORKORTELSER



	
AB


	
Alanbrooke.

Bogens forfatter.





	
ABDA


	
American-British-Dutch-Australian Command.

Det fælles hovedkvarter for amerikanske,britiske, hollandske og australske styrker i Fjernøsten.





	
ACC


	
Army Cooperation Command

Hovedkvarter med opgave at koordinere samarbejdet mellem Hæren og Flyvevåbnet.





	
ACI


	
Army Council Instructions

Befalinger udgivet af Hærrådet.





	
ACIGS


	
Assistant Chief of the Imperial General Staff

Sektionschef i Imperiets Generalstab.





	
ADC


	
Aide de Camp

Svarer omtrent til det danske 'Adjudant'.





	
ADGB


	
Air Defence of Great Britain

Storbritanniens luftforsvar.





	
AFV


	
Armoured Fighting Vehicle

Pansret kampkøretøj.





	
AG


	
Adjutant-General

Chef for adjudanturtjenesten, herunder personeltjenesten.





	
ANZAC


	
Australian and New Zealand Army Corps

Armékorps bestående af enheder fra Australien og New Zealand.





	
AOC


	
Air Officer Commanding

Chefen for en given enhed i Flyvevåbnet.





	
AQMG


	
Assistant Quartermaster General

Stedfortrædende chef inden for logistiktjenesten.





	
ATS


	
Auxiliary Territorial Service (Women's)

Territorialhærens kvindelige støttekorps (Territorialhæren består af reservister).





	
BEF


	
British Expeditionary Force

Den Britiske Ekspeditionsstyrke. Den del af det britiske militær som blev stillet til rådighed for operationer i Kontinentaleuropa. Begrebet blev brugt under Første Verdenskrig og frem til og med Dunkirk i Anden Verdenskrig.





	
BGS


	
Brigadier General Staff

Brigadegeneral der gør tjeneste som stabschef i fx et korps.





	
CAS


	
Chief of Air Staff

Chef for Flyvevåbnet og en af de tre/fire COS.





	
CB


	
Companion of the Order of Bath

Ridder af Bath-ordenen.





	
CCO


	
Chief of Combined Operations

Chefen for værnsfælles operationer og en af de fire COS. (Stillingen blev først oprettet under Anden Verdenskrig af Churchill - indtil da bestod COS kun af de tre chefer for hhv. Flæren, Flyvevåbnet og Flåden).





	
CCRA


	
Corps Commander Royal Artillery

Den øverste chef for artilleriet i et korps.





	
CCS


	
Casualty Clearing Station

Forbindeplads (et mindre felthospital på bataljonsniveau).





	
CCS


	
Combined Chiefs of Staff

De britiske og amerikanske COS under ét.





	
CE


	
Chief Engineer

Chef for ingeniørtjenesten.





	
CGS


	
Chief of the General Staff

Chefen for Flæren og Generalstaben (i et givent land eller koloni i det Britiske Imperium). Kan sammenlignes med CIGS (se denne), blot for et enkelt land/koloni/selvstyreområde - ikke for hele imperiet.





	
CIGS


	
Chief of the Imperial General Staff

Chefen for Imperiets Generalstab og tillige chefen for Hæren i hele det Britiske Imperium. Imperiets Generalstab havde til opgave at koordinere Storbritanniens, koloniernes og selvstyreområdernes militære indsats. Som leder af Imperiets Generalstab og chef for Hæren (langt det største af de tre værn) var CIGS en indflydelsesrig person i den politiske beslutningsproces, og da AB kort efter sin udnævnelse til CIGS også blev formand for COS, var han de facto den øverste militære chef i hele det Britiske Imperium.





	
C-in-C


	
Commander(s)-in-Chief

Øverstkommanderende/chef(er). Også anvendt som betegnelse for en guvernør, dvs. administrativ leder af en koloni eller et protektorat i det Britiske Imperium; i USA også betegnelse for præsidenten i dennes egenskab af de væbnede styrkers øverste chef.





	
CNS


	
Chief of the Naval Staff (& First Sea Lord)

Chefen for Flåden. Benævnes også "First Sea Lord". En af de tre/fire COS.





	
CO


	
Commanding Officer

Chef (for en given enhed).





	
COS


	
Chief(s) of Staff

Samlebetegnelse for de tre øverste chefer for hver af de tre forskellige værn (Hæren, Flyvevåbnet og Flåden): CIGS, CAS og CNS (se disse). Senere kom en fjerde til, nemlig CCO (se dette). Der var i Storbritannien på dette tidspunkt ikke én decideret chef for alle væbnede styrker, men én af dem var formand for COS og talsmand. AB overtog kort tid efter sin udnævnelse til CIGS også formandsskabet for COS på Churchills foranledning, uagtet at den normale rotation på posten blandt de tre værn derved blev brudt. Se detaljeret beskrivelse af de forskellige personer i COS i "Medvirkende".





	
COSSAC


	
Chief of Staff, Supreme Allied Commander

Stabschefen ved de allieredes øverste fælles hovedkvarter.





	
CPS


	
Combined Planning Staff

Fælles britisk og amerikansk planlægningsstab.





	
CRA


	
Commander Royal Artillery

Chefen for artilleriet i en division.





	
CWR


	
Cabinet War Room

De stærkt beskyttede faciliteter hvor den britiske regering (kabinettet) kunne søge i sikkerhed under angreb på London og herfra fortsætte sit virke. Den britiske regering (kabinettet) bestod af en række ministre, der var opdelt i en rangorden: 'Kabinetministre' deltog i kabinettets møder, hvilket de laverestående ministre ikke gjorde. Desuden var der et 'krigskabinet', som bestod af en lille gruppe af højtstående ministre og de øverste militære chefer (COS). Krigskabinettet havde det overordnede strategiske og politiske ansvar under krigen.





	
DA


	
Director of Administration

Den militære direktør/chef for administrationstjenesten.





	
DCGS


	
Deputy Chief of the General Staff

Stedfortrædende chef for Hæren i et land/koloni under engelsk herredømme.





	
DCIGS


	
Deputy Chief of the Imperial General Staff

Stedfortrædende chef for Imperiets Generalstab. Der var også en vice-chef (se VCIGS), og disse to stillinger havde forskellige ansvarsområder.





	
DDMI


	
Deputy Director of Military Intelligence

Den stedfortrædende militære direktør/chef for den militære efterretningstjeneste.





	
DDMS


	
Deputy Director of Medical Services

Den stedfortrædende militære direktør/chef for sanitetstjenesten.





	
DGAE


	
Director-General Army Equipment

Den militære generaldirektør/chef for hærmateriel.





	
DGAMS


	
Director-General of Army Medical Services

Den militære generaldirektør for sanitetstjenesten.





	
DMI


	
Director of Military Intelligence

Den militære direktør/chef for den militære efterretningstjeneste.





	
DMCH&P)


	
Director of Military Operations (& Planning)

Den militære direktør/chef for militære operationer (og planlægning).





	
DMT


	
Director of Military Training

Den militære direktør/chef for militæruddannelsen.





	
DS


	
Director of Security

Den militære direktør/chef for sikkerhedstjenesten.





	
DSD


	
Director of Staff Duties

Den militære direktør/chef for stabstjenesten.





	
DSO


	
Distinguished Service Order

Britisk medalje for udmærkelse, oftest i forbindelse med kamphandlinger.





	
DWS


	
Director of Warlike Stories

Chef for krigshistorietjenesten.





	
E-in-C


	
Engineer-in-Chief

Chef for ingeniørtjenesten.





	
FFI


	
French Forces of the Interior

Hjemlige franske styrker (omtrent svarende til hjemmeværn).





	
FO


	
Foreign Office

U denrigsministeriet.





	
GCB


	
Knight Grand Cross of the Order of Bath

Storkommandør af Bath-ordenen.





	
GHQ


	
General Headquarters

Hovedkvarter for et korps eller højere nivau.





	
GI


	
General Branch Intelligence (Officer of Division)

(Chefen for) efterretningstjenesten ved en division.





	
GOC


	
General Officer Commanding

Chefen for en større enhed, fx division.





	
GQG


	
Grand Quartier Général

Øverste hovedkvarter for en fransk eller belgisk-fransk styrke.





	
GSO


	
General Staff Officer

Stabsofficer i højtstående hovedkvarter.





	
HQ


	
Headquarters

Hovedkvarter (kommandostation).





	
ICI


	
Imperial Chemical Industries

Imperial Chemical Industries (britisk selskab; ca. 35.000 ansatte).





	
IDC


	
Imperial Defence College

Militær uddannelsesinstitution.





	
ITC


	
Infantry Training Centre

Uddannelsesinstitution for infanteri.





	
JCS


	
Joint Chiefs of Staff

Den amerikanske ækvivalent til de britiske COS.





	
JIC


	
Joint Intelligence Committee

Den værnsfælles britiske efterretningskommitté.





	
JPS


	
Joint Planning Staff

Den værnsfælles britiske planlægningsstab.





	
JSM


	
Joint Staff Mission

Den værnsfælles militære repræsentation (i et andet land).





	
KCB


	
Knight Commander of the Bath

Kommandør af Bath-ordenen.





	
KCL


	
King's College, London

King's College, London (universitet).





	
LDV


	
Local Defence Volunteers

Lokalforsvarsfrivillige.





	
Lof C


	
Lines of Communication

Kommunikationslinier. Anvendes også om forsynings-linier.





	
LO


	
Liaison Officer

Forbindelsesofficer.





	
MA


	
Military Attaché/Assistant

Militærattaché/militær assistent.





	
MC


	
Military Cross

Britisk tapperhedsmedalje.





	
MDS


	
Main Dressing Station

Hovedforbindeplads (et mindre felthospital på brigadeniveau).





	
MGAA


	
Major General Anti-Aircraft

Chefen for luftværnet.





	
MGO


	
Master General of the Ordnance

Chefen for materielforsyningstjenesten.





	
MGRA


	
Major General Royal Artillery

Chef for artilleriet.





	
MI


	
Military Intelligence

Den militære efterretningstjeneste. De tre vigtigste afdelinger var: MI5 (indenrigssikkerhed), MI6 (se SIS) og MI9 (støtte til britiske krigsfangers flugtforsøg).





	
MS


	
Military Secretary

En militær rådgiver/assistent.





	
NAAFI


	
Navy, Army and Air Force Institutes

Civil velfaerdstjeneste for de væbnede styrker baseret på frivillighed.





	
NHM


	
Natural History Museum, Tring

Naturhistorisk Museum i Tring.





	
OC


	
Officer Commanding

Chef (for enhed på kompagni-niveau).





	
OC


	
Observer Corps

Observationskorpset.





	
OCTU


	
Officer Cadet Training Unit

Uddannelsesenhed for kadetter (officerselever).





	
OM


	
Order of Merit

Fortjenstmedalje. Indstiftet 1902. Begrænset til 24 medlemmer (militære og civile).





	
PM


	
Prime Minister

Premierminister.





	
PUS


	
Permanent Under Secretary

Omtrent svarende til departementschef.





	
Q


	
Quartermaster

Den ansvarlige for logistik (på et givent niveau).





	
QMG


	
Quartermaster General

Chef for logistiktjenesten.





	
QMS


	
Quartermaster-Sergeant

Logistikbefalingsmand.





	
RAF


	
Royal Air Force

Det britiske flyvevåben.





	
RMC


	
Royal Military College (Academy), Sandhurst

Den britiske officersskole.





	
SEAC


	
South East Asia Command

Den sydøst-asiatiske kommando.





	
SIS


	
Secret Intelligence Service

En del af den militære efterretningstjeneste; også benævnt MI6. Varetog efterretningstjenesten i udlandet.





	
SOE


	
Special Operations Executive

Organisation for specialoperationer.





	
SOS


	
Senior Officers' School

Uddannelsesinstitution for højerestående officerer.





	S of S

	Secretary of State

En parlamentarisk "underminister". Refererer i AB's dagbøger oftest til 'S of S for War' (Krigsministeren med ansvaret for Hæren, eller Hærministeren), som var placeret i Krigsministeriet. Der var ligeledes en Krigsminister for Flyvevåbnet (benævnt S of S (Air) og en for Flåden (benævnt First Lord of the Admiralty). Alle tre var kabinetministre og underlagt Forsvarsministeren (en stilling som Churchill også bestred ved siden af stillingen som PM).





	SPA

	Salisbury Plain Area

(Det militære) område på Salisbury Plain i det sydlige England.




	SSAFA

	Soldiers', Sailors' and Airmen's Families Association

Forening for familier til personellet i de væbnede styrker.




	USS

	Under Secretary of State

En parlamentarisk vice-underminister (eksempelvis med ansvar for Hæren, Flyvevåbnet eller Flåden).




	VCIGS

	Vice Chief of the Imperial General Staff

Vice-chef (næstkommanderende) for Imperiets Generalstab (se også DCIGS).




	WO

	War Office

Krigsministeriet, dvs. Hærens øverste politiske og militære hovedkvarter, hvor bl.a. hærminsteren, CIGS og dennes stab m.fl. havde til huse. Der var også et Luftfartsministerie (til Flyvevåbnet mv.) og Flåden øverste ledelse havde hjemme i Admiralitetet.





MEDVIRKENDE
Familien, kammerater og venner


	Alwyne 
	Major sir Harold Alwyne Pelly, Benitas bror.




	Barney 
	Kaptajn A.K. Charlesworth, AB's ADC 1940-45.




	Basil 
	Basil Brooke, lord Brookeborough, PM i Nordirland, AB's nevø.




	Bertie 
	Generalløjtnant sir Bertram (Sergison)-Brooke, GOC i London Regionen (1939-42), britisk kommissær for Røde Kors (1943-45), AB's fætter.




	Budget 
	General sir Henry Loyd, chef for 2. Division (1939-40), CGS for Hjemlandsstyrkerne (1940-41), GOC ved Sydlige Landsdels kommando (1942-43), GOC i London Regionen (1944-47).




	Bulgy 
	General sir Andrew Thorne, chef for 48. Division (1939-40), XII Korps (1940-41), GOC ved Skotske Landsdelskommando (1941-45).




	Copper 
	General sir Robert (Gordon)-Finlayson, AG (1939-40), GOC ved VestligeLandsdelskommando (1940-41).




	Cynthia 
	Cynthia Brooke, lady Brookeborough, Basils hustru.




	Evelyn 
	Sir Evelyn Wrench, chef for Afdelingen for Amerikanske Anliggender i den indiske regering (1942-44).




	Hylda 
	AB's søster, lady Wrench, Evelyns hustru.




	Ivan 
	Oberstløjtnant Ivan Cobbold, Berties ADC, jagtfælle, dræbt af en Vl-bombe som ramte Guards Chapel i London 19. juni 1944.




	Madeline 
	Madeline Lees (født Pelly), Benitas søster, gift med oberst sir John (Jack) Lees.




	Peter 
	Oberst Peter Dunphie, personlig assistent.




	P.J. 
	Se Grigg.




	Pongo 
	Arthur Brooke, Basils bror, AB's nevø.




	Pooks 
	Kathleen Stoney (født Brooke), AB's yngste datter (født 1931).




	Pug 
	Se Ismay.




	Rex 
	Hunden.




	Rollie 
	Midlertidig oberstløjtnant H.V.S. Charrington, ADC (1945-46), nabo ogkammerat. Chef for 1. Panserbrigade i Grækenland 1941, invalideret og afgået fra tjenesten, trådte ind igen efter Barneys død i et flystyrt.




	Ronnie 
	Kaptajn (senere oberstløjtnant) R. T. Stanyforth, ADC (1939-40), fra Eton, Christ Church og 21. Bataljon fra Lancers Regiment. Forfatter til Wicketkeeping (1935). Tilsynsførende for Royal Household (1939-40), stabsofficer ved 21. Armégruppes HQ (1941-45).




	Rosemary 
	Rosemary McDonald (født Brooke), AB's ældste datter (født 1918). Ung officer ved ATS under krigen.




	Sneezer 
	Patricia Pelly, Benitas søster.




	Ti 
	Victor Brooke, AB's yngste søn, født 1932.




	Tom 
	Tom Brooke, AB's ældste søn, født 1921. Gjorde tjeneste i Royal Artillery.




	dig 
	Benita Brooke, født Pelly (1892-1968), AB's anden hustru (gift 1929), ældste datter af sir Harold Pelly, baronet, og enke efter sir Thomas Lees (dræbt i tjenesten, Gallipoli, kl. 19.15).




Soldaterne
Adam General sir Ronald F., 1885-1982
En af de mindre kendte britiske militære personligheder under Anden Verdenskrig. Adam var en af AB's gamle venner fra tiden ved N Battery , Royal Horse Artillery  i Indien inden Første Verdenskrig. Han gjorde tjeneste i Europa 1914-
18 og som stabsofficer efter krigen, herunder som operationsansvarlig og som DDMO i WO (1935-36). Chef for Stabskursus (1937), og DCIGS (1938-39). Han var en fremragende AG (1941-46), velinformeret og effektiv. Præcis af disse årsager blev han ofte udsat for kritik, ikke mindst fra Churchill. På trods af dette (muligvis til dels på grund af dette), forblev AB's venskab og loyalitet konstant.
Alexander Harold, jarl Alexander af Tunis, 1891-1969.
'Alex' var begavet og entusiastisk som chef for mindre enheder, og han steg til at få kommandoen over 2nd Battalion Irish Guards på Vestfronten i Første Verdenskrig, hvor han vandt sig et MC og en DSO. Under et toårigt midlertidigt ophold i Letland som 'Nødhjælpsrådgiver' var han chef for det Baltiske Hjemmeværn - bestående af tyske og baltiske soldater - i kamp mod bolsjevikkerne. AB mødte ham som student på Stabskursus i 1926, hvor han for første gang dannede sig den mening om Alexander, som han sagde 'ikke var en mand af format'. Han var brigadechef ved den nordvestlige grænse før 1939. De første år under Anden Verdenskrig specialiserede han sig i at redde flest muligt britiske soldater fra nederlagets greb, først i Frankrig hvor han var chef for 1. Division og derefter I Korps ved Dunkirk, og så i Burma.
Han afløste Auchinleck som C-in-C i Mellemøsten i august 1942, og arbejdede godt sammen med Montgomery, og dernæst med Eisenhower, i den endelige sejr over Aksemagterne i Nordafrika. Hans operationer på Sicilien og på det italienske fastland havde mindre succes end de havde fortjent, hovedsageligt på grund af hans manglende evne til at styre egenrådige underordnede.
Intellektuelt set var han ikke imponerende, om end det forbliver uvist om dette reelt skyldtes dumhed eller en edwardiansk trang til ikke at optræde for skarpt.
Hans elskværdighed og trang til at behage alle gav ofte det indtryk at han manglede 'greb om sagerne', men kan til tider have gjort ham til en egnet kandidat til højtstående poster over en hærstyrke bestående af adskillige fraktioner af allierede styrker. Hvis hans personlighed hindrede sejre, forhindrede den også opløsning. Den gjorde ham også til en fremragende lynafleder, der beskyttede sine underlagte officerer fra Churchills smæde-angreb.
Auchinleck Feltmarskal Claude, 1884-1981
Under Første Verdenskrig gjorde 'Auk' tjeneste i 62nd Punjabi Regiment i Mesopotamien og derpå som regimentschef og regionschef i Indien. Han vendte tilbage til England i januar 1940 for at overtage kommandoen over IV Korps og blev udnævnt til C-in-C i Nordnorge i april samme år. Det sammenbrud, der fulgte, gjorde det vanskeligt for ham at vise sine evner som øverstkommanderende. Efter perioder som chef for henholdsvis V Korps og Sydlige Landsdelskommando overtog han efter Wavell som C-in-C i Mellemøsten i juni 1941. Hans første offensiv, i slutningen af 1941, var en succes, men 8. Armé blev inden længe presset tilbage og Tobruk gik tabt. Auchinleck afsatte chefen, Ritchie, og overtog selv 8. Armé, hvor han først standsede og senere fortrængte Rommels styrker under det første slag ved El Alamein. Han blev ikke desto mindre afsat. Han var C-in-C i Indien fra 1943 indtil landets selvstændighed, og han afslog en adelstitel i 1947,
Han havde det uheld at være øverstkommanderende i en periode hvor de Allieredes teknologi var underlegen og ikke blev opvejet af et numerisk overtag. Churchill dannede sig en negativ mening om ham inden den britiske kommandostruktur var tilstrækkeligt udviklet til at beskytte sine generaler fra PM, og han var for ærlig og pligtopfyldende til at gå ind i et politisk spil.
Dill Feltmarskal sir John Greer, 1881-1944
Efter at have gjort tjeneste i Leinster Regiment under Boer-krigen, kom Dill på Stabskursus året før Første Verdenskrig brød ud. Under denne krig gjorde han tjeneste i en række forskellige stabsstillinger på divisions- og korpsniveau, opnåede grad af brigadegeneral og chef for operationssektionen ved GHQ i Frankrig. I mellemkrigsårene underviste han på IDC, var chef for Stabskursus, DMO og DMI i WO, og GOC i Palæstina og Transjordanien og Hjemlandsstyrkerne. Han var chef for I Korps i BEF frem til april 1940, hvor han blev VCIGS og kort derefter AB's forgænger som CIGS.
Dill blev tvunget til at sætte sig op mod Churchill, men fandt kombinationen af Storbritanniens desperate stilling og Churchills konfronterende stil uudholdelig. Churchill gav ham øgenavnet 'Dilly-Dally' [Den Nølende, o.a.]. De to mænds forskellige temperament gjorde dem uegnede som samarbejdspartnere, men det var på mange måder Dill som opbyggede den kommandostruktur i de øverste lag af det britiske militære hierarki, som skulle vise sig at være yderst velfungerende, da AB overtog posten. Med USA's indtræden i krigen blev Dill reddet fra en stille pensionering i stillingen som guvernør i Bombay, idet han blev udnævnt til chef for den britiske JSM i Washington. Der udførte han et mesterligt arbejde med at vedligeholde og koordinere Alliancen, og gjorde sig fuldt fortjent til den ros AB tildeler ham. Han opbyggede et bemærkelsesværdigt tæt venskab med Marshall, hvilket bidrog til hans succes i Washington. Han døde i tjenesten, af aplastisk anæmi, i Washington den 4. november 1944.
Montgomery Feltmarskal viscount Montgomery af Alamein, 1887-1976 Den eneste forsmag på Montgomerys fremtidige personlighed og adfærd, mens han gik på Sandhurst, blev givet da han satte ild til en anden kadets skjorteflig og forårsagede alvorlige brandsår. Forbrydelsen blev straffet med et års tilbageholdelse, inden han blev udnævnt som officer og tiltrådte ved Royal Warwickshi-res.  Han gjorde tjeneste i Indien og vendte tilbage til Europa med sin bataljon ved Første Verdenskrigs udbrud i 1914. Han blev alvorligt såret ved det første slag ved Ypres, hvor han udviste stort heltemod for hvilket han modtog en DSO. Efter delvis helbredelse vendte han tilbage til Vestfronten og bestred en række forskellige stabsfunktioner. De erfaringer, han gjorde sig i de sidste måneder af Første Verdenskrig, blev grundlaget for hans tro på værdien af omhyggelig planlægning og indsættelse af alle våbenarter sammen. Han underviste i Camberley (1926-29) og var 'overlærer' i Quetta (1934-37). Hustruens død, kort efter han vendte tilbage til England for at tiltræde som brigadechef, var en knusende begivenhed for ham. Han reagerede ved at kaste sig endnu mere engageret ind i sit arbejde. AB's indflydelse tilsikrede at Montgomery fulgte med til Frankrig som chef for 3. Division. Efter Dunkirk, som GOC for V Korps, viste han sine fremragende evner som uddannelsesansvarlig og motivator -nogle af de vigtigste egenskaber i en hastigt voksende hær baseret på mobilisering af civile. Hans efterfølgende karriere er gengivet i AB's dagbøger.
Montgomery havde en bemærkelsesværdig evne til at irritere sine overordnede med uovervejede bemærkninger eller handlinger. Men den selv samme selvoptagethed og selv-iscenesættelse, som for hans overordnede var så stor en plage, gjorde ham populær hos enhederne. Han er stadig Storbritanniens mest berømte general; og det er åbenbart, at han var så heldig at tiltræde en stilling som øverstkommanderende på et tidspunkt, hvor de Allieredes logistiske situation var til fordel for hans form for krigsførelse. Han begik mange fejl og kunne ikke arbejde sammen med andre, men han vandt sejre, og han bekymrede sig om sine soldaters velfærd og liv, hvorfor mange af dem respekterede ham i en grad, der nærmede sig heltedyrkelse.
Nye Sir Archibald Edward, 1895-1967
Nye var søn af en erfaren befalingsmand og blev uddannet på Duke of York's Military School  efter faderens død. Han tog til Frankrig som befalingsmand i 1914 og blev udvalgt til officer i Leinster Regiment  det efterfølgende år. Han blev såret i kamp to gange og tildelt et MC. Han forrettede stabstjeneste på regimentsniveau ved Royal Warwichshires  i mellemkrigsårene, herunder en tid på Stabskursus (1924-25), hvor han blev vurderet til at være et godt emne for fremtiden. Uden egne midler var han i stand til at betale sine regninger i messen, fordi han ikke drak alkohol, og fordi han fik hjælp fra sine gevinster ved billardbordet. I tillæg til sine energiske regimentale pligter lykkedes det ham også at færdiggøre en uddannelse til jurist ved Inner Temple  i 1932. Han blev sendt til Indien for at danne en brigade i 1939, han blev hurtigt kaldt hjem ved krigens udbrud, hvor han blev DSD i WO og udnævnt til generalmajor. 11941 blev han VCIGS og generalløjtnant. Efter krigen rejste han tilbage til Indien som guvernør i Madras - en stilling han varetog med så stor succes, at Nehru bad ham blive som højkommissær.
Wavell Feltmarkskal Archibald Percival, jarl Wavell, 1883-1950
Endnu en søn af en soldat - om end en general - hvis karriere blev bestemt af den familiemæssige baggrund. Wavell tiltrådte som officer ved Black Watch tidligt nok til at gøre tjeneste i Sydafrika, dog uden at opleve større kamphandlinger. Han gjorde derpå tjeneste i Indien inden han kom på Stabskursus i England i 1908. Han gjorde sig tydeligt bemærket, i hvert fald i forhold til resten af datidens hær, som den var præget af edwardianske dyder. På opfordring af Robertson, den daværende chef for Stabskursus, rejste han til Rusland, lærte sproget og studerede taktik (han kom senere tilbage igen som observatør i 1936). Ved krigens udbrud i 1914 blev han chef for efterretningssektionen ved GHQ i Frankrig, en stilling han undslap fra ved at opfinde en stilling som næstkommanderende ved en brigade. I denne egenskab sås han ofte i skyttegravene, og han mistede sit venstre øje til en granatsplint i 1915. Efterfølgende bestred han en række vigtige stillinger som stabs- og forbindelsesofficer. Efter en periode på halv løn efter krigen - hvor han tjente til føden ved at skrive artikler til Encyclopaedia Britannica - fik han med tiden kommandoen over en brigade og derefter en division. I en kortere periode var han GOC i Palæstina, og han vendte tilbage til England for at overtage stillingen som GOC ved Sydlige Landsdelskommando. I den korte tid han bestred denne stilling, inden han blev GOC ved Mellemøstkommandoen i juli 1939, afholdt Wavell de såkaldte Lees Knowles foredrag om militærhistorie ved Cambridge Universitet. I Mellemøsten var han chef under sejren i Libyen og sammenbruddet i Grækenland. Han viste sig ude af stand til at forhindre Rommels sejrsrække og blev afsat i juni 1941. Hans efterfølgende karriere er gengivet i AB's dagbøger.
Wavell var en ekstremt, måske til overflod, intelligent general, og på sin vis var han uheldig at tiltræde en stilling som øverstkommanderende på et tidspunkt, hvor hans første succeser næsten uundgåeligt vendte til fiasko som en konsekvens af britisk nidkærhed og mangel på midler. Hans stab tjente ham ikke godt, men han var heller ikke god til at udvælge medarbejdere. Mere end noget andet var han uheldig i sit forhold til Churchill, idet hans personlighed ikke passede til de allerhøjeste stillinger, set i forhold til de krav dette stillede i Storbritannien på den tid. Wavell var formet som militær leder i Douglas Haigs billede og som sådan yderst fåmælt. I den politiske kontekst, der gjorde sig gældende under Anden Verdenskrig, var dette på ingen måde et fordelagtigt personlighedstræk.
Weeks Ronald Morce, baron Weeks, 1890-1960
Weeks var søn af en mine-ingeniør, uddannet på Charterhouse og Caius College ved Cambridge (hvor han bestod med udmærkelse som nummer tre på første del), inden han kom til Pilkington Brothers Ltd, en stor britisk glas-fabrikant. Som officer af reserven blev han indkaldt i 1915. Han gjorde tjeneste indtil krigens slutning, blev officer ved Riffelbrigaden med titulær rang af major, blev positivt omtalt tre gange i rapporter, fik et MC (1917), en bjælke til dette i 1918, modtog Croix de Guerre (1918) og en DSO (1918). Efter krigen tog han tilbage til Pilkington, hvor hans organisationstalent og tekniske kendskab hjalp ham til at modernisere og internationalisere denne familie virksomhed. Han blev formand for direktionen i 1938, forblev officer af reserven, og i 1939 blev han chef for operationssektionen ved 66. Division. I juli det følgende år blev han chef for stabstjenesten i HQ for Hjemlandsstyrkerne, med særligt ansvar for materiel. I marts 1942 blev han DGAE. I juni 1942 blev Weeks udnævnt til
DCIGS med rang af generalløjtnant og fik en plads i Hærrådet. Udnævnelsen var en erkendelse af behovet for, at CIGS og VCIGS skulle fokusere på operationer, mens der samtidig var behov for at centralisere ansvaret for materiel og organisation. Han forlod posten som DCIGS i juni 1945 og tilbragte to måneder i Tyskland som stedfortrædende militær guvernør inden han vendte tilbage til Pilkington.
Weeks var arbejdsom og beslutsom, men vigtigst af alt var han i stand til at omstille sig i et foranderligt globalt miljø hvor teknologien i stigende grad var i højsædet.
Wilson Feltmarskal Henry Maitland, 'Jumbo', baron Wilson, 1881-1964 Wilson var en af Storbritanniens mest succesfulde generaler i Anden Verdenskrig, uanset hvor kompliceret situationen måtte være, men modtog den mindste offentlige anerkendelse. Han gjorde tjeneste som ung officer ved Riffelbrigaden i Boerkrigen, og fungerede i en række stabsfunktioner under Første Verdenskrig. Han kom på Stabskursus i 1919 og vendte tilbage dertil som underviser i 1930 efter yderligere tjeneste på regimentsniveau. I 1939 blev han udnævnt til chef for de britiske styrker i Egypten med rang af generalløjtnant. Som sådan lagde han fundamentet, i form af uddannelse og udvikling af taktik, til sejrene over italienerne i ørkenen i krigens første år. I 1941 blev han udnævnt til chef for den britiske styrke i Grækenland. I en umulig position formåede han med stor evne at redde sine enheder ud. Han gjorde derpå tjeneste under vanskelige forhold som chef i Palæstina og Transjordanien og derefter i Syrien og Palæstina, hvilket førte ham i kamp mod Vichy-franske styrker. De diplomatiske evner han her udviste kom ham også til gavn, da han blev C-in-C i Mellemøsten
(1943), og derpå øverstkommanderende for de Allierede styrker i Middelhavet
(1944). Da han blev forfremmet til feltmarskal i januar 1945 erstattede han Dill i Washington samme måned. 'Jumbo' var en henvisning til hans størrelse: Han var over to meter høj og næsten lige så bred. Muligvis som følge af sin højere alder og erfaring udviste han bedre modstandskraft end mange af sine kolleger over for de forstyrrelser, som Churchill kastede hid og did.
Chiefs of Staff
Cunningham Andrew Browne, viscount Cunningham of Hyndhope, 1883-1963
Cunningham var kendt under navnet 'ABC' blandt venner og kolleger, han var CNS, men ikke i familie med sir John Cunningham, som efterfulgte ham i Middelhavet og som CNS; han var storebror til general sir Alan Cunningham. Han gjorde tjeneste i Boerkrigen (Flådebrigaden), og i Første Verdenskrig ved Gallipoli og Zeebrugge. I de tidlige år under Anden Verdenskrig opbyggede hans dristige aggressivitet en stigende moralsk overlegenhed over for en stærk og moderne fjendtlig flåde- og flystyrke. Dette tillod ham at opretholde en betragtelig indflydelse på havet, på trods af manglende midler og modgang, og nødvendigheden af at støtte Hæren. Under evakueringen af Kreta var hans motto: 'Det tager Flåden tre år at bygge et skib, men tre hundrede år at opbygge en tradition/ Hans personlighed var præget af hjertevarme og sympati kombineret med en intolerance over for uduelighed eller dovenskab og en stræben efter det bedste, hvilket gjorde ham til en ideel kollega for AB.
Ismay General Hastings, 'Pug', baron Ismay, 1887-1965.
Tidligt i sin karriere fremstod Ismay som en bemærkelsesværdig stabsofficer. Efter tjeneste i Mellemøsten og Afrika under Første Verdenskrig kom han på Stabskursus i Quetta. Fra 1923 arbejdede han udelukkende som stabsofficer. Han sled og slæbte under Hankey i Komiteen for Imperiets Forsvar (1925-30), vendte tilbage som næstkommanderende i 1936 og indtog stillingen som chef i 1938. Ismays blanding af skarpsindighed, ukuelighed og blødgørende evner passede godt ind i Whitehall. Han var døv på sit venstre øre efter en poloulykke i 1933, samme år som hans hustrus arv gjorde ham økonomisk uafhængig. Da Churchill blev forsvarsminister, blev Ismay hans stabschef. Han havde generelt succes i funktionen som 'smøremidlet' i det konfliktfyldte forhold mellem Churchill og COS. 'Pug' [hund, moppe, o.a.] kom af hans fremtoning; om end loyal som en hund over for sin chef, var hans øvrige karakteristika nok mere katteagtige. Efter krigen blev han generalsekretær for NATO (1952).
Laycock Sir Robert Edward, 1907-1968
Laycock tiltrådte ved Royal Horse Guards i 1927 efter en uddannelse på Eton og RMC i Sandhurst. Han blev udnævnt til chef for efterretningstjenesten med særligt ansvar for kemisk krigsførelse ved BEF i 1939, primært fordi han havde givet udtryk for en vis interesse for det videnskabelige. Han var i England under evakueringen fra Dunkirk, og hans nye stilling blev som uddannelsesansvarlig og leder for kommando-enhederne. Efter at have ført sine enheder på forskellige missioner i Middelhavet i løbet af 1941, herunder evakueringen af Kreta (hvor Evelyn Waugh var hans efterretningsofficer), deltog Laycock i det fejlslagne raid på Rommels HQ. Han måtte bagefter gemme sig i ørkenen bag fjendens linier i to måneder. Han anførte, at han skyldte sit liv til sin viden om ræves adfærd. Som tak gik han aldrig mere på rævejagt. 1 1942 vendte han tilbage til Storbritannien for at mobilisere flere kommando-enheder. Han førte dem som de forreste enheder under invasionen på Sicilien og ved Salerno, hvilket førte til at han blev tildelt en DSO. Han erstattede Mountbatten som CCO ved dennes afrejse til Sydøstasien i 1943. Andet bind af Waughs trilogi, Sword of Honour, som fik navnet Officers and Gentlemen, er dedikeret til Laycock, 'ham som alle soldater bør stræbe efter at være'.
Mountbatten Louis Francis Albert Victor Nicholas, jarl Mountbatten af Burma, 1900-1979
Mountbattens far, prins Louis af Battenberg, CNS, blev jaget ud af Admiralitetet af den anti-tyske bølge ved starten af Første Verdenskrig. Hans søn, dronning Victorias tipoldebarn, gjorde tjeneste som sømand og arbejdede i mellemkrigsårene hårdt på at opretholde sit ry som levemand og endnu hårdere på sin valgte profession som ekspert i Flådens signaltjeneste. Han steg til at få kommandoen over sit eget skib (med det passende navn Daring) i 1934. Ved krigsudbruddet blev han kaptajn på Kelly. I løbet af atten måneder som kaptajn var han nær kæntret på havet, kollideret med en anden destroyer, stødt på en mine og blevet ramt at torpedoer to gange, og til sidst gik han ned efter et angreb af fjendtlige fly. Mange af disse hændelser var resultatet af Mountbattens egen udfordrende optræden eller sløseri. Efter at have overlevet skibets, da det sank ud for Kretas kyst i maj 1941, fik han kommandoen over Illustrious, der var under ombygning i USA, men inden han nåede at stå til søs, blev han udnævnt til Churchills rådgiver vedrørende værnsfælles operationer og derefter CCO (1942). Churchill sagde til ham: 'Du må ikke bruge tid på at tænke på defensive operationer. Hele din opmærksomhed skal være rettet mod offensiven.' Han må have forekommet at være ideel til denne rolle. Hans tid som CCO blev skæmmet af fiaskoen ved Dieppe, som han må tildeles en del af skylden for. På den anden side var han godt tjent med sin interesse for tekniske indretninger og sin støtte til andres opfindelser, som han havde vist i sin tid som ung flådeofficer i 1930'erne, og han opmuntrede fremstillingen af en lang række specialudstyr nødvendigt for amfibiske operationer.
Efter Quebec-konferencen i august 1943 blev han chef for SEAC. Takket være et antal begavede underordnede lykkedes det ham i denne egenskab at stå som leder for imperiets endelig sejr i området. Sølandsætningen på Malaya-halvøen, som kunne have været kulminationen på hans karriere indtil da -styrkerne sank i til livet i det våde sand - blev forhindret af krigens afslutning. Anden halvdel af hans karriere, hvor han var den sidste statholder i Indien, fortsat tjente som admiral, havde en chef-stilling i NATO og var CNS, var lige så kontroversiel og dramatisk som den første.Muligvis med undtagelse af Montgomery var han den mest talentfulde blandt de øverste britiske militærchefer for så vidt angår selv-iscenesættelse. Han havde en instinktiv forståelse for at gøre sig selv populær hos sine underordnede. Dette ses mest tydeligt i filmudgaven af forliset med Kelly, In Which We Serve, hvor Noël Coward spiller Mountbatten, og han så den tolv gange, da den udkom.
Portal
Pound Sir Alfred Dudley Pickman Rogers, 1877-1943
Pound nød lige fra sin indtræden i Flåden i 1891 en succesfuld karriere. Han specialiserede sig i torpedoer, og han deltog i Slaget ved Jylland. Han var ansvarlig for oprettelsen af Flådens første stab i Admiralitetet i 1917.
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